

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses.....	\$ 21.20 oro	DE CUBA	12 meses.....	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses.....	\$ 14.00 plata
	6 ".....	" 11.00 "		6 ".....	" 8.00 "		6 ".....	" 7.00 "
	3 ".....	" 6.00 "		3 ".....	" 4.00 "		3 ".....	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY

LOS AGREGADOS MILITARES EXTRANJEROS EN EL CAMPAMENTO DE CARABANCHEL.—AGASAJOS DEL REY.

El Rey invitó a un almuerzo a los agregados militares del Oserpo diplomático extranjero acreditado en Madrid.

Terminado el almuerzo, Alfonso XIII y los agregados militares partieron juntos para el campamento de Carabanchel a fin de presenciar las maniobras que estaban celebrándose del Arma de Caballería.

Don Alfonso dispuso singulares atenciones al coronel del ejército argentino agregado a la Legación de su país, don Juan Amadeo de Baldrich, llevándole a presenciar las experiencias de modelo de puentes para fuerzas que operen en vanguardia, inventado para defensas accesorias de las posiciones de campaña, cuyo modelo viene produciendo un resultado excelente.

Los agregados militares regresaron de Carabanchel altamente satisfechos, haciendo elogios del Rey y de la pericia y excelente organización de las fuerzas que tomaron parte en las maniobras.

EL PROYECTO DE MANCOMUNIDADES.—CANALEJAS Y MONTERO RIOS IRREDUCTIBLES.

El Gobierno viene recibiendo multitud de telegramas procedentes de Cataluña excitándole a que se haga votar por el Senado el proyecto de ley aprobado ya por el Congreso sobre mancomunidades.

El Presidente del Senado, señor Montero Rios, muéstrase irreductible contra el proyecto y mantiene resueltamente su dimisión.

Por su parte, el señor Canalejas

parece estar decidido a sostener el proyecto; y aunque en la noche de hoy ambos políticos habrán de celebrar una conferencia para armonizar, de ser esto posible, sus diferencias de apreciación en cuanto al alcance y trascendencia del proyecto, la opinión pública se obstina en creer que ningún resultado favorable ha de obtenerse de esa nueva conferencia entre el Jefe del Gobierno y el Presidente del Senado.

El asunto motiva en los círculos políticos una intensa expectación.

MITIN MONSTRUO.—CONDENANDO EL FUSILAMIENTO DE FERRER.—ORADORES EXTRANJEROS.

Prepárase para el domingo un mitin monstruo para condenar el fusilamiento de Francisco Ferrer. Entre los oradores figurarían varios extranjeros, citándose los nombres de Anatole France, Máximo Gorqui y Fournemen.

Trátase de que el mitin, sin duda por las declaraciones de violencia que en él se formulen, adquiera gran resonancia.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID.—NECESIDAD DE NORMALIZAR SU SITUACION ECONOMICA.—CONFERENCIA.

El Alcalde de Madrid, don Joaquín Ruiz Jiménez, y varios concejales celebraron una reunión con el Jefe del Gobierno, señor Canalejas, y los Ministros de Gobernación y Hacienda, señores Barroso y Navarro Reverter, examinando la situación económica del Ayuntamiento, el cual carece de recursos bastantes para hacer frente a sus múltiples atenciones, por la escasa recaudación que se obtiene de los tributos creados en sustitución del suprimido impuesto de consumos.

Hablóse de un proyecto de reparto vecinal que cubra el cupo anteriormente asignado al expendio de vinos, y otro de arbitrios sobre propiedad territorial.

El Gobierno, en vista de los datos facilitados por el señor Ruiz Jiménez y sus compañeros de comisión, estudiará detenidamente cuál sea la solución que debe adoptarse para normalizar la situación económica del Ayuntamiento madrileño.

LOS PROYECTOS SOBRE FERROVIARIOS Y "SABOTAJE".—EL GOBIERNO DESISTE DE MANTENERLOS.

Es cosa decidida que el Gobierno abandona los proyectos de ley sobre huelgas de ferroviarios y "sabotaje," aunque aparentemente demuestre lo contrario. Así por lo menos lo aseguran los saboteos de la política.

SI DESEA USTED

adquirir ALGO NUEVO Y ORIGINAL PARA UN REGALO, no vacilemos en recomendarle visite "LA SECCION X," seguros de que en esta bien surtida casa, hallará usted cuanto desee. Obispo 85, teléfono A-3709.

ACTUALIDADES

Antes era necesario ganar las elecciones; ahora es preciso prepararse para gobernar.

Y para triunfar en la lucha electoral era conveniente la conjunción. Para gobernar, no.

En el mando debe haber unidad y disciplina para que haya fuerza. Y la conjunción es un dualismo que puede debilitar al gobierno cuando sean más necesarias las energías.

Por eso la conjunción debe convertirse en fusión.

No hay nada serio que lo impida: los asbertistas son tan conservadores como los menocalistas; y éstos tan liberales como aquéllos.

Eso de liberales y conservadores no son más que motes para distinguirse en los días de pelea; porque aquí no

están en litigio, como en otras partes, las bases de la sociedad y los principios de gobierno.

Trátase solamente de constituir un gobierno fuerte que imponga el orden y salve la independencia; un gobierno justo que restablezca la paz moral; un gobierno honrado que nos dignifique en el interior y nos rehabilite en el extranjero.

Y para esta gran obra no conviene, antes al contrario, sería en alto grado perjudicial, que haya dos jefes y dos centros políticos.

Dispénsennos los conjuncionistas si nos permitimos darles este consejo.

Bien sabemos que ellos no necesitan mentores; pero ¿quién sabe! a veces en estas sociedades modernas no basta la intelectualidad y la sabiduría para hacer que triunfen las ideas razonables; se necesita que la prensa periódica prepare, con alguna anticipación, el terreno donde ha de arrojarse la semilla.

Y por otro lado, si se acostumbran a oír a todos, sin excluir a los más humildes (nosotros hasta la opinión de nuestros criados tenemos en cuenta) lograrían que se vaya deshaciendo con hechos la falsa leyenda de su orgullo y de su soberbia.

Nosotros, que por viejos vamos sabiendo ya algo y conocemos a todos, podemos asegurar que no tienen fundamento alguno esos pujos aristocráticos y dictatoriales que los adversarios del partido conservador han adjudicado a sus jefes para hacerlos odiosos al pueblo; pero, de todas suertes, éstos deben tener en cuenta esa prevención para extremar la prudencia.

Y otra vez perdón por estos atrevimientos.

Para catarros, bronquitos y pulmones, Licor de Berro, preparado a base de jugo puro de berro y vino generoso.

POR CURROS ENRIQUEZ

El mausoleo á Curros Enríquez —La iniciativa del "Diario de la Marina"

Ayer de madrugada, como habrá visto el lector, llegó a nosotros una fausta noticia que determina cierta patriótica actitud en la que hemos colaborado resueltamente, poniendo a contribución los entusiasmos hondos que Galicia nos inspira.

Cuando el ilustre director del gran periódico el DIARIO DE LA MARINA, de la Habana, don Nicolás Rivero, estuvo, de paso para la Isla de Cuba, en La Coruña, ha cosa de pocos días, a esta redacción se acercó con ánimo de saludarnos, después de realizar una piadosa visita que él juzgaba a todas luces sagrada, a la tumba del genial bardo Curros Enríquez con quien compartió—según es sabido—en el transcurso de muchos años las nobles, duras y fatigosas bregas periodísticas allende el mar.

La impresión que la pobreza y mezquindad de la tumba que encierra las cenizas del insigne autor de "A Virxe d'o cristal" produjo en el bondadoso espíritu de don Nivaldo Rivero, ya la comunicamos a nuestros lectores entonces, registrándola como una nota de gran relieve, digna de ser tomada en consideración para todos los efectos.

Don Nicolás Rivero iba profundamente obsesionado por tan triste hecho. Juzgaba imposible que los paisanos del poeta residentes en Cuba, so pena de rectificar toda su historia, plena de rasgos patrióticos y altruistas, pudieran consentir que el inolvidable muerto que tanto amaron reposase en una tumba tan modesta y tan pobre como esta que lo cobija en La Coruña. Sólo la ignorancia de la realidad tendría fuerza suficiente a disculparlos.

Proponíase, por lo mismo, a su llegada a Cuba, hacer desde las columnas del popular e importante periódico que dirige, y en el cual dejó la gloriosa pluma de Curros Enríquez tantas y tan sublimes huellas de su genio soberano, un llamamiento cordial a todos los gallegos, basada en la triste impresión que le produjo su visita a la necrópolis coruñesa, con objeto de reparar aquella enorme injusticia, no por involuntaria menos disculpable.

Y el resultado de los trabajos de don Nicolás Rivero, ayer lo vimos hecho carne de halagüeña realidad en

el breve, pero expresivo cablegrama que desde la Habana nos dirigió, y que hemos insertado en nuestras columnas.

Iniciada por el DIARIO DE LA MARINA con 500 pesetas, como se nos anuncia, la suscripción para erigir un monumento funerario a Curros Enríquez, no cabe dudar en modo alguno que aquélla alcanzará proporciones grandes en consonancia perfecta con la talla del inmortal gallego a cuya memoria se destina.

Galicia está de enhorabuena. Pero aún más que Galicia—y perdónenos la expresión—lo estará la noble e hidalga ciudad de La Coruña, que acertó siempre mejor que ningún otro pueblo de España a testimoniar al insigne bardo su profunda admiración, lo mismo en vida, coronándolo en velada solemne, que luego, más tarde, en la triste y amarga hora de rendir el último tributo a su cadáver.

El pueblo coruñés, este pueblo noble, culto e hidalgo, patrocinador de todos los homenajes serios que a mayor gloria de los prestigios regionales pudieran redundar, prescindiendo de tiquis miquis de oriunde y de provincialismo, tuvo para Curros sus agasajos más cariñosos.

En vida del poeta supo ofrendar flores a su paso, y ahora, como mañana, como siempre, seguirá teniendo en la alta estima que merece la memoria gloriosa de su existencia.

Don Nicolás Rivero lo ignoraba; D. Nicolás Rivero desconocía que el Ayuntamiento de La Coruña ha acordado, ya hace mucho tiempo, de manera formal y definitiva, la construcción de un grupo escolar que lleve el nombre del sublime autor de "Aires d'a miña terra," donde además un busto escultórico alusivo recuerde a las nuevas generaciones la genial e impecable labor del glorioso poeta.

Pero no por eso deja de ser motivo de intensa alegría para nosotros el hecho de que, gracias a la plausible iniciativa del ilustre director del DIARIO DE LA MARINA, de la Habana, las cenizas venerandas del inspirado cantor de las reivindicaciones de la raza puedan encontrar un mausoleo monumental digno de albergarlos adecuadamente.

(De La Voz de Galicia de La Coruña.)

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

USE

Corsé

Warner



¡¡BORRACHOS!!

MARAVILLOSO REMEDIO PARA CURAR LA EMBRIAGUEZ.

El curar tan pernicioso enfermedad nunca perjudica la salud; nuestra medicina está garantizada.—Al que no quiera curarse se le curará secretamente.—Informesgratís. Fídalo a Belascoáin 32, Farmacia Nacional, Habana.

Cuando escriba mande 2 centavos en sellos para la contestación.—No se olvide de poner su dirección con claridad.

CAMARAS

Kodak, Premio, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, á precios de fábrica, fotografía de Colominas y Compañía. San Rafael 32. Retratos desde un peso la media docena en adelante.

INYECCION "VENUS"

PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, ferores blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. 3779. Nov.-1

Palacio de Villalba

EGIDO N.º 2, plazoleta de las Ursultas SE ALQUILA esta espaciosa casa donde por espacio de 7 años estuvieron las oficinas de los Ferrocarriles Unidos de la Habana.

INFORMES:—Vicente F. Riaño.—Almacén de Sedería "EL YUMURI" bajos de la misma. C 3653 5-29

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído. Consultas de 1 á 3. Asistidá núm. 58. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VEDADO. 3781. Nov.-1

ANDRES ANGULO

ABOGADO Y NOTARIO. Ha trasladado su escritorio a la casa Teniente Rey núm. 71, Habana. Tel. A-5791. 12384. 26-23 Oct.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERRECO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5. 49 HABANA 49. 3818. Nov.-1

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

CHOCOLATES FINOS LA ESTRELLA

ANUNCIOS MESA

BATURRILLO

El despecho es mal consejero. Con- citar los ácidos contra la salud de la Patria es grave crimen. Sin paz y or- den la República no subsistirá. Pero, si la República cayera—ya lo he pen- sado muchas veces—no adelantaría nada los convulsivos, personalmente; ya que como colectividad medio inde- pendiente la vergüenza alcanzaría en mayor proporción a los que hubieran traído sobre su pueblo la tremenda des- dicha.

Oigo decir que el soborno ha contri- buido al resultado de la contienda comi- cial; que ha jugado el oro, que se han comprado votos. Y quiero aceptar que es verdad. ¿Dónde, con el sufra- gio universal, no se compran votos? Millones se gastan en los Estados Uni- dos en la adquisición de electores oca- sionales y jamás se han anulado allí las elecciones porque haya habido soborno. Por eso no me satisface el tal sufragio; por eso simpatizo con su restricción o con el voto plural, porque donde los ciudadanos se alquilan, las virtudes cívicas no juegan el principal papel.

Además, lo mismo es soborno dar un centón por un voto, que extender una credencial de empleado, con la des- ventaja de que esta la paga el Estado, el país todo, amigos y adversarios, y el centón lo desembolsa un particular. Y aquí no podemos alardear de no haber comprado agentes con el dinero del Estado.

Hay más: nunca el vencedor nece- sita comprar a sus parciales; soborna a los contrarios. Y es ridículo echar la culpa al adversario de la baja moral de los amigos. Si hubo quien se vendió, con eso contaría el comprador, y no tenían derecho a pesar en la adminis- tración de su tierra los que cambian por monedas de criterio y voluntad. De no haber habido oro, esos ciuda- danos aparecerían convencidos liberales. Lo hubo, y votaron en contra. Son la turba alquilona de todas partes; son las excrecencias del sufragio univer- sal.

Hubo forros, dicen. ¿Y las protestas oportunas que la ley autoriza? ¿No se hicieron en tiempo? Luego se re- nunció al derecho; hubo consenti- miento.

Las listas deficientes; ambos parti- dos se quejan de lo mismo do quiera que han perdido. En la Habana dicen los liberales que se omitieron electores suyos; en Guanajay y Matanzas lo di- cen los conservadores. Siempre, en Cu- ba y en todos los países y en todas las elecciones, dijeron lo mismo los perdi- dosos. Achaques quiere la muerte. ¿No había un miembro político de cada agrupación en las Juntas? ¿No las presidía un Juez? ¿No hubo tiempo y recursos legales suficientes? Si se abandonó la defensa, se consintió el error. Si no se obtuvo justicia, ahí es- taban los tribunales. Si el hecho era monstruoso, se hubiera retraído el atropellado, exponiendo los motivos. Todos los que fueron a votar tenían es- peranzas de triunfo. Con fraude y con soborno, ambos aseguraban tener la victoria. Los periódicos emplazaban a sus contrarios para el primero de No- viembre, prometiendo demostrar que tenían la mayoría. No leí en ningún co- lega liberal frases de desaliento, anti- cipos pessimistas, protestas contra el censo. Con ese censo vaticinaban su

triunfo. Con ese perdieron. No hay más que resignarse.

Dicen que jugó el oro extranjero. ¿Para qué ese oro? Para comprar con- ciencias. Veamos los libros de los co- merciantes no cubanos. En los más de ellos se encontrarán dos partidos: "Para la Comisión del partido con- servador, tanto." "Para la Comisión del partido liberal cuanto." Podrá ser mayor una partida que la otra. Cues- tión de simpatías. Pero el que pidió y aceptó un duro, está incapacitado para condenar al que se lo dió. ¿Quiénes dan la mayor suma de dinero en todas partes para las elecciones por sufra- gio universal? Los comerciantes. Y cuando éstos no son nativos ¿qué re- medio, sino evitarse el insulto y el bo- coteo? ¿No hay candidatos extranje- ros en ambos partidos para cargos del municipio? ¿Qué mejor confesión de que la extranjería no molesta cuando obtenemos el triunfo? ¿Y quién no re- cuerda los miles de miles de duros que Sangenis, Fernández de Castro y otros recolectaron en 1908? Seamos razona- bles.

Después del resultado comicial, lo que el patriotismo aconseja es resigna- ción en los vencidos y altura moral en los vencedores; paz, transigencia, ol- vido de agravios y cooperación manco- munada en la conservación de la Repú- blica. ¿No ganaron las seis provincias los fusionados hace cuatro años? ¿qué importa que ganen cinco o las seis los conjuncionistas ahora, si el gobierno no es vínculo ni patrimonio sino fun- ción social, si la patria no es de un grupo, si no está escrito en ningún có- digo humano que las esferas del poder estén cerradas por toda una eternidad para porción inmensa de los habitan- tes de un país libre?

Eso de que la oposición ascienda y los gobernantes pasen a la oposición, es privilegio y virtud de la democracia. No hay que irritarse por ello, sino re- nunciarse a la democracia y la libertad. Los medios son idénticos para todos, derechos y corruptelas están al alcance de todos: aprovechemos y resignémos- ganadores y perdidosos.

Sin la fusión de históricos y zaya- tas, Gómez y Zayas no habrían ido al poder en 1908. Sin la de Menocal y Asbert no habrían triunfado los con- servadores. Son cosas propias de pue- blos nuevos, sin ideales grandes ni arraigadas convicciones. Y siempre por siempre un gobierno de nativos será más honroso que una dominación extranjera.

Mediten los pasionales y cílmense los despechados. Y a exigir todos que la nueva situación sea honrada, fuerte y patriótica. Lo contrario sería labor de convulsivos y prueba manifiesta de in- capacidad.

Tengo a la vista un nuevo libro de Francisco Cañellas: "La vida que pa- sa." Es una colección de artículos y crónicas; algunas de las cuales habia tenido el gusto de saborear: que Ca- ñellas es uno de nuestros escritores fá- ciles y sugestivos.

Como Denis, el culto prologuista, la- mento que figure en la colección, y en primer turno, un trabajo un tanto vio- lento contra "Fray Candil" que, con sus defectos personales, que nadie está libre de ellos, y sus errores de pluma, en que los más ilustres han incurrido,

es siempre un cubano intelectual, un hombre de talento, un paisano que honra a Cuba en Europa con su labo- riosidad mental. El autor exageró un tanto su crítica; personalizó demasia- do; no manejó el escalpelo para hacer la disección del escritor; empuñó el ha- cha, y dió tajos e hizo añicos el cuerpo que examinaba.

En cambio, "Un libro de Bona- foux," "Un libro de veras" y "Una visita a Rubén Darío" son tres him- nos en loor de autores americanos. Y en "Río Abajo," "Don Nicolás" y "Costa," admiramos homenajes senti- dos y justísimos a tres indiscutibles glorias españolas: Alfredo Calderón, maestro de periodistas; Nicolás Esté- vanez, maestro de republicanos, y Joa- quín Costa, el egregio maestro de todos los españoles, el carácter íntegro, el más íntegro después de la muerte de Pi Margall, el apóstol abnegado del libro y el trabajo.

Felicito al conocido escritor, al del leído libro "Del camino," por esta nueva recopilación de sus interesantes crónicas.

JOAQUÍN N. ARAMBURU

GACETA INTERNACIONAL

En la Casa del Pueblo de Madrid han celebrado los socialistas un mitin para protestar de la guerra en los Balcanes.

El inevitable Pablo Iglesias pronun- ció un discurso tan fogoso como correspondía al objeto que perseguie- ra y los oradores que le siguieron en la tribuna hicieron lo propio que don Pablo.

Después de muchas teorías susten- tadas en esta sección sobre asunto tan inútilmente debatido, no es posible agregar una palabra más. Lo único que se me ocurre es recomendar a Pablo Iglesias que el mitin próximo sobre la guerra de los Balcanes vaya a celebrarlo a Sofía en donde recibirá seguramente todos los aplausos a que se hace acreedor quien pierde el tiempo tan lastimosamente pudiendo emplearlo en algo más provechoso.

¡Queda tanto por hacer en este mundo!

Parece ser un hecho que las poten- cias no regatearán a los Estados balcánicos ni un solo pie del territo- rio que conquistan por la fuerza de las armas; lo que quiera que sea, en beneficio de aquellos quedará ensa- chando sus fronteras a costa del turco y cabiéndoles la gloria de haber expulsado de Europa el ominoso po- der de la Media Luna.

Tampoco están dispuestas las nacio- nes aliadas a que intervengan las po- tencias hasta después de firmada la paz. Turquía—dicen—ha de pediría a nosotros directamente y con nos- otros entenderse; después, ya se de- terminará lo que sea, incluso la con- ferencia internacional que se ha anunciado.

Los aliados no quieren oír hablar de paz mientras quede territorio otoma- no en Europa. Quieren apropiarse to- do el patrimonio turco y lo único que consentirán a ésta será Constantinopla, si es que la embriaguez del triun- fo no les hace variar de propósitos.

El plan que parece haber sido base de la alianza es el siguiente:

Bulgaria se anexará los territorios orientales desde el frente de su fron- tera que mira a Filipoli hasta el Mar Egeo, Montenegro extenderá sus límites abarcando todo el norte de la Albania. Servia ocupará una faja de terreno con salida a un puerto del mar Adriático, y Grecia se posesiona- rá de parte del territorio conquista- do hasta Salónica.

El resto de la Albania y Macedonia, parece que pretenden convertirlo en dos principados independientes, uni- dos por estrecha alianza a las otras potencias de la Liga.

Constantinopla, por aquello de que tal vez despertase discusión o por temor de que las potencias tratasen de inmiscuirse, con todos los peligros que entraña semejante intervención, quedaría en poder del turco como úni- co territorio en Europa, señalándose una faja a su alrededor que sirviese de límite o de zona neutral.

Si realizan el programa tal y como lo redactaron, bien pueden decir que pusieron una pica en Flandes.

No es sólo el peligro de las poten- cias y el que pudiera derivarse de un rompimiento entre Austria y Rusia; es que la propia Turquía cuenta con medios sobrados de defensa si la de- jaban algún tiempo para reorganizar sus maltrechas huestes.

La sorpresa y el empuje de los búlgaros le han llevado al resaste, amén de otras causas de orden se- cundario; pero Turquía puede recur- rir a sus contingentes de la Anato- lia, puede recoger buen golpe de los batallones aguerridos de desde hace años combaten la insurrección del Yemen y puede en el transcurso de dos meses poner en Europa un ejérci- to de ochocientos mil hombres. En este caso no valdría el búlgaro la ad- mirable organización de su ejército, al servicio su tesón y disciplina en los fuegos, ni al montenegrino su pujanza y su fiereza. Esta y aquellas tienen un límite, sobre todo si ese límite lo representa una muralla humana de ochocientos mil soldados, salpicados de cañones de tiro rápido de los más modernos sistemas.

Por eso el avance ha sido rápido como un meteoro y por eso no quie- ren cejar las potencias aliadas en la contienda hasta tanto que el turco pida la paz al ejército búlgaro desde los minaretes de Constantinopla.

G. R.

OLA DE FRIO

Ya ha comenzado la temporada y por eso estamos vendiendo sombreros de invierno de última moda a \$1.99 y para automóvil a peso. Hay de todos los estilos.

El Lazo de Oro, Manzana de Gómez frente al Parque. F. Collia Fuente, Obispo 32.

Toma de posesión

En la tarde de hoy se hará nueva- mente cargo de la Secretaría de Sani- dad y Beneficencia el doctor Varona Suárez, cuyo puesto ha venido ocu- pando interinamente durante la au- sencia del referido doctor, el señor Gutiérrez Quirós, Secretario de Ha- cienda.

Saludamos afectuosamente al dis- tinguido señor Varona.

NOTAS PERSONALES

El doctor Diaz Triana

Ha llegado de la Madre Patria y nos favoreció con su grata visita, el joven y notable doctor en Medicina don José Díaz Triana, discípulo pre- dilecto y ayudante del ilustre doctor Cajal, primer ayudante del Instituto Nacional Alfonso XIII y auxiliar de la Cátedra de Ginecología.

Vuelve el señor Díaz Triana a Cu- ba después de haber adquirido sólidos conocimientos científicos y de haber alcanzado, en buena lid, repetidos triunfos profesionales.

Dámosle la más cordial bienvenida y le deseamos los mayores éxitos en el ejercicio de su carrera.

El señor Díaz Triana tiene el pro- pósito de establecerse en Caibarién, su pueblo natal, donde reside su distin- guida familia.

Bienvenida

Afectuoso saludo dedicamos al acreditado comerciante José Orta por su feliz regreso a esta ciudad de vuel- ta de su viaje a París y demás capi- tales importantes de Europa.

Su viaje por las principales pobla- ciones del antiguo mundo ha obedeci- do a asuntos comerciales redundando en beneficio de "La Maison Nouve- lle," Obispo 94, para donde ha elegi- do las últimas novedades de los prin- cipales centros de la moda femenina.

Felicítamos al señor Orta por su llegada y hacemos extensiva nuestra felicitación a su esposa la señora Al- tagracia B. de Orta, dueña de "La Maison Nouvelle."

Gran excursión á Matanzas

A juzgar por la animación que se nota entre los elementos más distin- guidos de esta sociedad, el próximo domingo 10 del actual tendrá lugar una de las mejores de estas excu- rsiones que con tanto éxito llevan a cabo los Ferrocarriles Unidos de la Habana, pues desde hace ya fecha se ven favorecidos por un público esco- gido que, deseando gozar de las delicias del campo y respirar aire puro, han hecho de estos viajes su paseo favorito. Esto se explica fácilmente si se tiene en cuenta que a los atractivos naturales que rodean a la pintoresca ciudad de los dos ríos hay que agregar las comodidades que proporciona dicha empresa y los precios económicos que rigen para esos tramos.

También se ofrece con estas excu- rsiones una magnífica oportunidad de visitar las espléndidas Cuevas de Bellamar, cuya belleza imponderable es de un efecto tan sorprendente que han sido clasificadas como una de las maravillas del mundo, por lo cual debe aprovecharse la ocasión de ad- mirarlas con la economía que propor- cionan estas excursiones, pues a la llegada del tren a Matanzas habrá en la estación magníficos automóviles que, mediante la presentación del bo- letín de excursión, conducirán a los excursionistas a éstas por el precio muy reducido también de un peso, in- cluyendo la entrada en ellas y regre- so a Matanzas.

El tren saldrá de Villanueva a las ocho y media a. m., regresando de Matanzas a las 4 y 45 p. m.; los pre-

cios de pasaje serán los siguientes: Ida y vuelta en primera clase, \$2.50 Cy. Ida y vuelta en tercera, \$1.50.

SIGNO DEL MAL AGÜERO

La Tos: Sus Funestas Consecuencias y la Manera de Combatirlas Eficazmente

La tos es siempre un signo de mal agüero, tanto por la crítica situación orgánico-interna que revela, cuanto por los funestos resultados a que puede fácilmente conducir.

La tos es uno de los males que más pronta y enérgicamente urge comba- tir, y esto no obstante, pocos síntomas morbosos hay tan descuidados como ella.

Todos los días, a todas horas y a cada instante nos confrontamos con per- sonas que tosen, sin que el desagrada- ble espectáculo nos llame para nada la atención, porque nada nos parece más natural y corriente.

Sin embargo, si nos fuese dado lle- var un registro detallado, señalando el dactilo probable de esas personas cuya tos nos pesa inadvertida, sabríamos cosas por demás desconsoladoras, ver- dades realmente aterradoras.

Sabríamos que de esas víctimas de la tos, de esa *tisis incipiente*, entre el cincuenta y el setenta y cinco por ciento, yacían, en el término de un año, bajo una fría y prematura losa.

Lo mismo que para prevenir la tos, sus causas, sus estragos y sus más re- motas consecuencias, que para comba- tir y hacerlos desaparecer, la Ozomul- sión es el remedio lógico, el agente ra- cional.

Su acción suavizante en los bron- quios, su efecto vigorizador en los pul- mones y demás órganos respiratorios, como también sus cualidades altamen- te reparadoras en todo el sistema, son la mayor y más completa garantía de que nada la iguala en eficacia para los casos de bronquitis, tuberculosis, afe- cciones de garganta y del pecho en general.

La Ozomulsión tiene demostrada su eficacia en millones de casos para cu- rar la tos por manera rápida y abso- luta, y esto cualesquiera sean las causas y naturaleza del mal, porque la Ozomulsión no es un mero paliativo ni un simple calmante, sino un alimento poderoso que nutre y fortalece los puntos débiles del organismo, del pe- cho, donde radica y toma forma la en- fermedad.

"He tomado unos frascos de su cé- lebre preparación y estoy convencida de sus virtudes curativas."

Hoy tengo el gusto de manifestar- les que su Ozomulsión es digna de la recomendación sincera de las personas que la usan."

TRINIDAD HERNANDEZ

de MIRANDA,

Camagüey, Cuba

Los frascos color pardos de la Ozomul- sión no tienen los cuarterones hundi- dos como los de todas las otras emul- siones para disminuir la cantidad.

Los frascos pardos de la Ozomulsión son de dos tamaños: frasco grande de 16 onzas y frasco mediano de 8 onzas. Nada de cuarterones hundidos.

De venta en las Boticas y Farma- cias, Ozomulsión Co., N. Y.

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RE- LOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y ornate en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

P. AVILA OPTICO

Cristales de primera y piedras de dos vistas sin raya ni pegamento. Gabinete de Óptica y maquinaria de lo más moderno, OBISPO 90. OBISPO 90. El reconocimiento de la vistas GRATIS.

PARA LOS RANGHOS MENSUALES DE LAS FAMILIAS

no hay casa que tenga la especialidad y el buen servicio que EL PROGRESO DEL PAIS.—Bustillo y Sobrino.—Gallano número 78 PESO COMPLETO.—MERCANCIAS PRIMERA DE PRIMERA. ENVIO GRATIS Gran surtido en víveres de todas clases, vinos, licores y champagnes. Frutas frescas importadas. Coliflor fresca. Solemos recibir maíz tierno americano. RECOMENDAMOS LAS EXQUISITAS SARDINAS LA HABANERA. CHILES MEJICANOS DE TODAS CLASES. METATES Y Metapiles. YA SE RECIBIERON LOS EXQUISITOS BOMBONES HOLLANDESES RELLENOS DE LICOR

FUERA CASPA--NO MAS CALVOS

CEFIRO ORIENTAL DEL Dr. J. GARDANO

Extirpa la caspa, vigoriza y hace renacer nuevo cabello, manteniendo siempre limpio y sano el cráneo de toda enfermedad. No hay nada mejor. Dr. J. GARDANO. Belascoain 117 y Droguerías, Perfumerías y Boticas de crédito.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO 103

DOROTEA MONTEAGUDO

Pone a disposición de su distinguida clientela 200 combinaciones de bordados, a mano, para vestidos de Novia, Paseo, etc. Soirée, desde el gusto más delicado hasta el alto lujo.

Recibe semanalmente las últimas creaciones. Se hacen toda clase de Bordados. TELEFONO A-6756 Refugio 37, esquina a Industria. 12495 101-25

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO De regreso en esta capital, se ha hecho cargo de su oficina.—Teléfono A-2322. HABANA Núm. 98, antiguo. 11694 261-5 Oct.

NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El Pelo Negro y Jamás Calvo.) Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello sano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taque- chel y Americana 12714 26-1 Nov.

GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4 Estudio: Prado núm. 123, princi- pal, derecha. Teléfono A 1221. Apar- tado 960. D. 1º

El triunfo verdad está en LA OPERA

NOVEDADES DE INVIERNO

DESDE HOY ponemos a disposición de las bellas damas de Cuba, un GRANDIOSO SURTIDO DE PRECIOSIDADES EN TODA CLASE DE TELAS Y AORNOS PARA LA PRESENTE ESTACION.

Todas estas novedades han sido adquiridas por nuestros competentes compra- dores de París y Londres, quienes han dispuesto de suficiente tiempo para mandar a "LA OPERA" todo lo más nuevo, todo lo más chic y lo más elegante.

Ninguna señora o señorita debe de ir a otro establecimiento sin antes ver las preciosidades de "LA OPERA" pues aquí hallará todo lo que necesite a precios más baratos que en ninguna otra casa.

Recomendamos eficazmente los patrones "Butterik" con explicaciones en cas- tellano, muy exactos y muy elegantes.—Tenemos una inmensidad de modelos divinos y las damas deben de rechazar todos aquellos que no sean "Butterik".

Hemos recibido una inmensidad de prendas francesas por valor de cien mil francos y tenemos a la venta un magnífico surtido de sortijas, pulseras, aretes, alfileres y co- lieres, todo montado con piedras y perlas preciosas que al más inteligente le hace dudar si son buenas, siendo imitación.

ALMACENES DE TEJIDOS, SEDERIA Y NOVEDADES

"LA OPERA"

GALLANO 70 Y SAN MIGUEL 50.—TELEFONO A-4548.

NOTA. Los warandoles color entero, nansá y etaminas de 10 cts. Las damas a 3 cts. solo hasta el día CINCO.

MUCHOS GLOBOS DE GRAN NOVEDAD PARA LOS NIÑOS.

LAS ELECCIONES

He aquí el resultado del último escrutinio hecho en la Secretaría de Gobernación, a las diez de la noche de ayer:

PINAR DEL RIO	
Zayistas	20,985
Conjuncionistas	22,921

Diferencia a favor de éstos. 1,936
Faltan dos colegios por escrutar.

HABANA	
Zayistas	35,003
Conjuncionistas	38,265

Diferencia a favor de éstos. 3,262
Faltan 40 colegios por escrutar.

MATANZAS	
Zayistas	24,597
Conjuncionistas	24,688

Diferencia a favor de éstos. 91
Faltan 8 colegios por escrutar.

SANTA CLARA	
Zayistas	41,143
Conjuncionistas	48,615

Diferencia a favor de éstos. 7,472
Faltan 26 colegios por escrutar.

CAMAGÜEY	
Zayistas	12,331
Conjuncionistas	12,998

Diferencia a favor de éstos. 667
Faltan 5 colegios por escrutar.

ORIENTE	
Zayistas	34,387
Conjuncionistas	34,194

Diferencia a favor de los primeros. 193
Faltan por escrutar 33 colegios.

CABLEGRAMAS DE FELICITACION.

En la Secretaría de Estado se han recibido los siguientes cablegramas: Londres, Noviembre 4.—Secretario de Estado.—Habana.—Honra al gobierno liberal el triunfo conservador y el patriótico precedente de estas elecciones imparciales servirá para destruir eternamente las revoluciones en la República.—Carlos García Velez, Ministro.

Montevideo, 4 de Noviembre.—Secretario de Estado.—Habana.—Transmite salud felicitación señor Presidente y Gobierno, por hermoso ejemplo orden elecciones lógico resultado tacto honradez imparcialidad. Hago votos prosperidad patria durante mandato sucesor.—Solano, Encargado de Negocios.

Bruselas, Noviembre 4.—Secretario de Estado.—Habana.—Felicito Gobierno y pueblo orden elecciones.—Zayas, Ministro.

Cayo Hueso, Noviembre 4.—Secretario de Estado.—Habana.—Cubanos Cayo Hueso regocijados por éxito Gobierno y patriotismo cubano demostrado celebración elecciones ordenada.—Carrasco, Cónsul.

El Encargado de Negocios de China ha recibido un cablegrama de su Gobierno, dándole instrucciones para que felicite al Gobierno cubano, por el orden con que se han celebrado las elecciones.

EL SEÑOR ZAYAS
El Presidente del Partido Liberal, doctor don Alfredo Zayas, visitó hoy al Secretario de Gobernación.

La visita tuvo por objeto darle cuenta al señor Sanguily de que ayer y sin aviso previo, se habían reunido en el bufete del doctor Ferrara, unos cuantos miembros del Partido Liberal, entre quienes se celebró un cambio de impresiones acerca de los sucesos acaecidos en las elecciones pasadas.

Según nos manifestó el señor Zayas, en esa reunión se puso de manifiesto la protesta y hondo disgusto que existe entre los suyos, contra el Gobierno y la Guardia Rural, conviniendo todos en grandes fraudes que han cometido al amparo de la segunda.

Añadió el señor Zayas que en dicha reunión no se había tomado ningún acuerdo respecto a lo que el Partido Liberal se propone hacer en armonía con lo sucedido en las elecciones, habiendo ido a Gobernación a comunicarle todo eso al Secretario, para desvanecer los falsos rumores que circulan por la ciudad sobre actitudes que el Partido Liberal no ha soñado tomar.

El señor Zayas nos informó, por último, que mañana y previa citación habrá una junta de miembros del Ejecutivo del Partido Liberal, en la cual se tratarán los particulares ya citados, resolviéndose en definitiva lo que se ha de hacer.

EL SEÑOR FERRARA
Desde las diez de la mañana hasta las once y media, estuvo reunido hoy con el señor Presidente de la República en su despacho, el Presidente de la Cámara de Representantes señor Ferrara.

A su salida manifestó a los reporteros que lo único que podía decir era que él trabajaba por asegurar la paz y la tranquilidad en el país acatando los hechos consumados.

Contestando a una pregunta que le hizo un repórter referente a que los liberales se proponían ir en queja a Washington contra el resultado de

las elecciones, contestó que Washington no tenía que intervenir para nada en eso.

EN REGLA

La Junta Municipal Electoral de Regla, después de hacer el escrutinio de los colegios de aquel término, proclamó ayer a los siguientes candidatos que resultaron electos:

Para Alcalde Municipal el doctor Fernando Loredo.

Para concejales: Sres. Joaquín González y González, José Agustín Castellanos, Abelardo Lorenzo, Arturo Durán, Alberto Robaredo, Dámaso Hernández, Rufino Domenech, Francisco García Alfonso, Francisco Alvarez, Jacobo López, Bartolomé Guillot, Crescencio López, Carlos Facciolo, José Vicetto, y José Clotilde Roche.

Total: 15 concejales.
Los ocho primeros son conjuncionistas y los siete restantes liberales.

Para miembros de la Junta de Educación:
Propietarios
Sres. Oscar Pérez Fuentes, Cristóbal Fornaguera Valdés, Ernesto J. Muñoz, Hipólito G. González, Leonardo Alemán Mauricio, Tomás González Ventura y Vicente Lago Amor.

Suplentes
Agustín Azpeitia, Arturo Costales, Andrés B. Lambert, José Colomer Cabrera, Víctor Vidaurrázaga, Alejo González Soto, Francisco Fernández Orta, Gabriel González Ventura, Mateo Meluzá Botempo, Vicente Expósito Gallardo, Juan Enseñat Calderín, Ignacio Correa Oliver, Juan Matute Quintero y Vicente Pérez Achard.

De los propietarios los cuatro primeros son conjuncionistas y los tres restantes liberales, y de los suplentes los ocho primeros son conjuncionistas y los seis restantes liberales.
El Alcalde es conservador y el Presidente del Ayuntamiento será el señor José Agustín Castellanos, conjuncionista.

Para Presidente de la Junta de Educación está indicado por la mayoría nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, señor Oscar Pérez Fuentes.
Nos parece muy acertada esta designación.

EN CARDENAS

Los candidatos a la Alcaldía de Cardenas obtuvieron los siguientes votos:

Carlos Parquet, 3,310.
Nemesio Busto, 2,646.
Diferencia a favor del candidato conjuncionista, 664.

EN GIBARA

Ha resultado electo Alcalde Municipal de Gibara el señor Rafael Padirne Ochoa, candidato del partido conservador.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Dos meses de sueldo

Se han concedido dos meses de sueldo a los familiares del difunto Catedrático del Instituto de Segunda Enseñanza de Oriente, don José Nicolás Ferrer.

Una comisión

Una comisión de maquinistas mercantes, formada por los señores don Pedro Dopio, don Nicolás Casals, don Leopoldo Rebolgar, don Félix Vizeaba, don Evaristo Avelleira y don José Fernández, visitó hoy al general Gómez, para suplicarle la pronta resolución de la instancia que tienen presentada solicitando prórroga de los exámenes de maquinistas mercantes dispuesto por reciente Ley del Congreso.

SECRETARIA DE HACIENDA

Subasta

Esta mañana se efectuó en la Secretaría de Hacienda la subasta para la impresión de 2,500 ejemplares de un folleto sobre estadística de la producción azucarera en la República, durante el año de 1910 a 1911.

Se presentaron siete proposiciones, habiéndose adjudicado provisionalmente la subasta al señor Víctor Suárez, por la suma de \$1,700.

Independencia.

De la Renta

En la mañana de hoy se hizo cargo nuevamente de la Dirección General de la Lotería, nuestro estimado amigo el señor Alberto González, quien se encontraba con licencia.
El señor González ha firmado un decreto declarando cesante a todo el personal temporero de la Renta.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales)

SAGUA.
Lluvia.—Inundaciones.
4—XI—4.40 p. m.

Hace seis horas que llueve torrencialmente en esta. Los barrios rurales están inundados, al igual que las calles de esta población.

Especial.

ISABELA.
Continúan las lluvias.—Barrios inundados.—Motor al garete.
5—XI—8 a. m.

Continúa lloviendo fuertemente. Anoche la policía, rurales y bomberos prestaron servicio de salvamento en los barrios de Pueblo Nuevo y Villa Alegre que estaban inundados. Honpedáronse las familias en el hos-

pital y en la quinta de la Colonia Española.

El joven Tito Llacuna asegurando un bote-motor de gasolina en el río, que ha crecido grandemente, se le reventó el cabo yéndose el garete. Han salido en su busca sin tenerse noticias hasta ahora.

Especial.

Noticias del Puerto

"LA CHAMPAGNE"

Después de un viaje bastante molesto por efecto del mal tiempo reinante, entró hoy en puerto a las siete de la mañana el vapor de la Compañía Transatlántica Francesa "La Champagne," procedente de St. Nazaire, Santander y la Coruña.

EL PASAJE

Trajo el vapor francés para este puerto 920 pasajeros, distribuidos en la siguiente forma: 35 en primera; 32 en segunda; 60 en tercera de preferencia y 793 en tercera ordinaria.

De tránsito para Veracruz 251 personas; 56 en primera; 29 en segunda; 47 en tercera de preferencia y 119 en tercera ordinaria.
Total 1,171 pasajeros.

DOS MUERTOS A BORDO.—UNA HUERFANA DE CUATRO MESES.—SUSCRIPCION.
Durante la travesía de la Coruña a la Habana fallecieron dos pasajeros emigrantes.

A los dos los sorprendió la muerte repentinamente.
Uno se llamaba Antonio Casas, de 45 años de edad. Había tomado pasaje en la Coruña.

Manuela Gutiérrez se llamaba la otra.
Esta infeliz viajaba con una niña de cuatro meses.

Queda huérfana esta niña de padre y madre.
Los pasajeros compadecidos, abrieron una suscripción para socorrer a la pobre criatura, que dió el siguiente producto: 354 francos y 309 pesetas.

DR. FRANCISCO ECHEGOYEN
Acompañado de su distinguida esposa y de su hija, regresó en este buque, el doctor Francisco EcheGOYEN, catedrático de patología veterinaria en la Universidad.

Fué a Europa el doctor EcheGOYEN, en comisión del Gobierno a estudiar en las Clínicas de Francia y España las materias relacionadas con la asignatura que explica.

Reciban tan distinguidos viajeros nuestro saludo de bienvenida.
VICENTE PARDO SUAREZ
El Jefe del Despacho de la Cámara de Representantes, señor Vicente Pardo Suárez, regresó hoy a bordo del buque francés.

Fué como secretario de la Embajada Extraordinaria del Gobierno de Cuba a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Nos ha manifestado que no hay palabras con que expresar los múltiples y afectuosos agasajos de que fué objeto la representación cubana por todas las clases directoras y populares del pueblo español.

Se ha tenido con nosotros—dijeron atenciones inolvidables que nos sujetaron a un agradecimiento sin límites. Las invitaciones a fiestas llovían sobre nosotros, teniendo que hacer grandes esfuerzos para poder asistir a todas.

En el vapor alemán llegado hace días, dimos cuenta de la llegada de uno de los delegados, el doctor Luis Octavio Diviño.

El doctor Antonio González Pérez, Presidente del Senado, fué de Madrid a Barcelona, con el propósito de visitar a su regreso la ciudad de Génova, y hacer luego el viaje por los Estados Unidos.

El señor Berenguer y los demás comisionados vendrán también por la vía de Nueva York.

Y el señor Gibergerá hará antes una excursión por varias ciudades de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos de Norte América.

Creo el señor Pardo Suárez que el señor Gibergerá causó con su oratoria vibrante e inspirada una impresión profunda de simpatía y admiración, quizás la más grata de las de todos los delegados americanos.

Con el señor Pardo Suárez regresan su esposa a su hijo.
Bien venidos.

MAS PASAJEROS

Entre las personas conocidas llegadas en "La Champagne," recordamos a las siguientes:
Don Martín Palomo, acreditado comerciante de Santa Lúcia (Jibara) y socio de la casa comercial de esta plaza "Pella, Palomo y Compañía."

Don Joaquín Estévez y García Tuñón, vicepresidente de la Sección de Recreo y Adorno del Centro Asturiano de la Habana.

El niño Manolito Machín, hijo de nuestro querido amigo y culto colaborador, don Amalio Machín, Secretario del Centro Asturiano.

Don Santiago Argumosa, comerciante de varias importantes casas comerciales de París.

Don Manuel Toyos, comerciante de Sancti Spiritus.

Don José Barquín, dueño de la importante fábrica de sombreros "La India."

Don José Orta, comerciante establecido en la calle del Obispo.

Don José A. Alonso, socio del acreditado establecimiento "La Casa Grande."

Y los señores don Saturnino Orisolo, D. Gaspar Boceña, don Manuel Díaz, don Santiago Puentes, don José Enrique Pérez Conde y don Ramón Pérez.

A todos nuestro saludo.

EL "MADRILEÑO"

CARGAMENTO SOSPECHOSO DE PERTRECHOS DE GUERRA.—SALE PARA PUERTOS DE ESTA REPUBLICA.—DISPOSICIONES TOMADAS POR EL SECRETARIO DE HACIENDA.

Hoy saldrá del puerto de la Habana con destino a otros varios de esta isla, el vapor "Madrileño," llegado hace pocos días de Liverpool y escala.

La Secretaría de Hacienda tuvo noticia de que en este buque iba un importante cargamento de pertrechos de guerra, el que no quiso ser consignado en manifiesto como lo exige la ley.

En vista de ello la Secretaría ordenó se precintasen todas las escotillas del buque y giró órdenes a los puertos donde efectúe operaciones para que sean cuidadosamente vigiladas todas las operaciones que realice.

GANADO

El vapor americano "Chalmette" importó de New Orleans 10 caballos, una yegua y 35 mulas para Lykes y Hno.; 18 caballos, una yegua, una jaca y 38 mulas para M. Robaina.

VIAJEROS

Entre el pasaje llegado anoche procedente de Key West, a bordo del vapor americano "Miami," figuran los siguientes señores:

Ldo. Marco Aurelio Cervantes, magistrado de la Audiencia, acompañado de su hijo Aurelio; P. P. Garmendía, la señora Dolores Varcácel, doña Fermína Charin, Mr. John J. Douprey, Mr. H. A. Slokley, Mr. M. Busch y señora, Mr. J. H. Broly, Dr. N. D. Richards, A. A. Quin, J. B. Phelan, Sr. R. E. Pastor, Mr. Jos. F. Klapka, Mr. W. Ohni y señora, Mr. E. E. Ball, L. Paul Mandehiel y otros.

EL "MIAMI"

Hoy se hizo a la mar el vapor americano "Miami" con destino a Key West, llevando correspondencia y 16 pasajeros.

Entre dichos pasajeros se cuentan los señores Manuel Fernández, Manuel Camacho, Cayetano Sardiña, Wilford Thompson, Juan Caneda y Francisco Prieto.

LOS SUCEOS

NOTICIAS VARIAS

Castor González Darna, artista y vecino de Aguila 118, denunció a la policía que de su habitación le sustrajeron un alfiler de corbata con piedras de brillantes, un revólver y un saco de casimir, todo lo cual aprecia en 35 pesos moneda oficial.

González Darna sospecha que el autor de este hecho lo sea un individuo nombrado Otón J. Vázquez, que residía en la misma casa y el cual ha desaparecido.

El saco de vestir fué ocupado en la casa de compra-venta establecida en San Rafael 111.

El soldado del tercer escuadrón de ametralladores, destacado en Columbia, blanco Julián Aurelio Hernández, al transitar anoche por la calle de Zulmota y Trocadero, hubo de resbalar el caballo, y al caer lo hizo sobre la pierna izquierda, la cual se fracturó.

El señor Juez de guardia conoció de este accidente, que fué casual.

La menor negra Francisca Oliva García, vecina de Desamparados 32, fué maltratada de obra, causándole una hiperemia en la mejilla derecha, por el negro Manuel Carrillo, del propio domicilio que la lesionada.

La Oliva dice que Carrillo la maltrató por haberle llamado "Agapito."

De este hecho conoció el Juez Correccional del distrito, según atestado levantado por la policía.

Una mujer de la raza negra que dijo residir en la calle I entre 21 y 23, lo cual resultó ser falso, estáfué varias piezas de ropa que le enargó para su lavado la señora Josefa Rosell, viuda de Pedemonte, residente en la calle del Paseo número 21.

La ropa estafada está valuada en 53 pesos oro español.
La acusada no ha sido habida ni la ropa se ha recuperado.

Alejo González Hernández, vecino de la calle de Zaragoza número 20, denunció ayer a la policía del Cerro, que había recibido por correo una carta dirigida a su hija la señorita Justina González, de 18 años de edad, en la que se la insulta y dirigen frases obscenas, sospechando que sean autoras de dicha carta, una mujer nombrada Caridad Valdiés, y sus hijas, las que residen en Zaragoza número 18.

A la policía denunció ayer tarde Juan Quesada Casal, vecino de Santa María número 4, en la Ciénaga, que de dicho lugar le han sustraído un caballo, de la propiedad del señor Federico García Vieta, y el que aprecia en la suma de 73 pesos, ignorando quién sea el autor del hecho.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS

DE HOY

PREPARANDOSE PARA QUEMAR EL ULTIMO CARTUCHO
Londres, Noviembre 5.

Aunque no se puede considerar como imposible que una parte considerable del derrotado ejército de Turquía pueda rehacerse detrás de las líneas de fortificaciones de Tchaltaja, últimas de las que protegen a Constantinopla contra la invasión del enemigo, se pone en duda que pueda ofrecer mucha resistencia en esas fortificaciones al ataque búlgaro, por haber quedado muy reducida su artillería en el gran combate que acaba de perder; calculase que la mitad de sus piezas y pertrechos han caído su poder de los vencedores; esto debilita la posibilidad de la resistencia de las fuerzas turcas.

NUEVAS DECLARACIONES DE TURQUIA

El gobierno turco ha dirigido una nota circular a todos sus Embajadores en el extranjero, en la que comunica a éstos, para que lo hagan saber a los gobiernos ante los cuales están acreditados, la posición en que se encuentra Turquía actualmente; dice esa nota que la situación de la Puerta es peligrosa, pero de ninguna manera desesperada.

En ese documento diplomático el gobierno turco insiste en su afirmación anterior de que el imperio otomano cuenta con fuerzas para mantener una guerra prolongada.

PROBABLE NEGATIVA DE LAS POTENCIAS

Créase que las potencias se negarán a acceder a la petición de los turcos para que propongan en su nombre la suspensión de hostilidades a los Estados de los Balcanes.

LA CAIDA DE ADRIANOPOLIS ES INMINENTE

Espérase de un momento a otro la noticia de haber caído en poder del ejército aliado la plaza de Adrianópolis.

SIN NOTICIAS DEL TEATRO DE LA GUERRA

Sofía, Bulgaria, Noviembre 5.
Nada absolutamente se sabe de las operaciones en los alrededores de Adrianópolis y Tchorlu, pues hace tres días que no se reciben aquí noticias del teatro de la guerra.

LOS HOSPITALES ATESTADOS DE HERIDOS

Están atestados de heridos todos los hospitales de las principales ciudades búlgaras.

SALIDA DE REFUERZOS

Continúan saliendo de esta ciudad numerosos refuerzos que se dirigen hacia la frontera para incorporarse al ejército en campaña.

CONTINUACION DE LA BATALLA

A última hora se ha recibido aquí la noticia de que continúa librándose una gran batalla en los alrededores de Serai y Tchorlu.

MAS DECLARACIONES DE TURQUIA

Constantinopla, Noviembre 5.
En la circular que el gobierno turco ha dirigido a las potencias para pedir su mediación en pro de la paz, manifiesta que al ir a la guerra, la Puerta Otomana no tenía más objeto

que el de defenderse contra la agresión de los Estados Balcanicos, y aunque no estaba completamente preparada para la guerra, Turquía se determinó a hacer todos los esfuerzos posibles para defender sus derechos y la integridad de su territorio; esto no obstante, animado por el deseo de evitar un mayor sacrificio de vidas, el gobierno turco pide la intervención de las referidas potencias.

PERDIDA DE UN VAPOR TURCO

El vapor turco "Chamlee" se fué a pique en el Mar Negro, pereciendo toda su tripulación y cuarenta y dos pasajeros que llevaba a su bordo.
Créase que ha chocado con una mina submarina.

MISION SECRETA

San Petersburgo, Noviembre 5.
Los periódicos de ésta anuncian que han llegado de Odesa, dos representantes del gobierno turco que traen una misión secreta; más tarde celebraron una conferencia con el Ministro de Asuntos Extranjeros de Rusia y salieron inmediatamente para Viena y Berlín.

OCUPACION DE UNA ISLA TURCA

Los griegos han ocupado la isla de Ipsara, en el Mar Egeo.

SENTIMIENTO ANTIEXTRANJERO

Londres, Noviembre 5.
En despacho de Constantinopla se dice que la situación en aquella capital está muy alarmante, con motivo de ir en aumento el sentimiento anti-extranjero.

"ELECTION DAY"

Nueva York, Noviembre 5.
Con motivo del tiempo hermoso que reina, predicen los organizadores de las elecciones que el número de votantes que acudirán hoy a las urnas en todos los Estados Unidos batirá los "records" anteriores.

En el Estado de Nueva York se han tomado todas las precauciones posibles para impedir los fraudes electorales, siendo muy activa la campaña que los progresistas, particularmente, llevan a efecto a dicho objeto.

DEPOSITO QUE CEDE

Nashille, Tennessee, Noviembre 5.
En la madrugada de hoy cedió uno de los muros del depósito que surte de agua a la parte Este de esta ciudad y el impetuoso torrente que se desbordó de la cima de la loma en que se halla el referido depósito, arrasó en su curso varias casas y se anuncia que faltan algunas personas.

FAMILIA DE ACROBATAS

Una familia entera se salvó por haber logrado sus miembros treparse en varios árboles.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Noviembre 5.
La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy a \$84½.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Azúcares centrífugas, pol. 96, 11s. 11½d.
Mascabado, 9s. 0d.
Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 4½d.

Quiebra importante

Se rumoró en los círculos judiciales que por auto recientemente dictado ha sido declarada en estado de quiebra la señora Rita Tuy viuda de Zarapico, dueña de una antigua y acreditada casa de huéspedes de esta capital.

El importe de su pasivo excede de cuarenta mil pesos, adeudados en su mayor parte a varios almacenes de víveres y a diversas panaderías de esta plaza. El activo de la casa se cree que sólo se encuentra constituido por algunos muebles y cacharros en mal estado y por un gran número de botellitas vacías de las aguas de San Miguel de los Baños.

Las causas de este inesperado desastre se hacen consistir principalmente en el excesivo apetito que, tomando las aguas mencionadas, se había despertado en todos los huéspedes de la casa, quienes venían repitiendo y hasta triplicando desconsoladamente, de cuantos platos se ponían en la mesa.

DOCTOR H. ALVAREZ RITZ

Enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
Consultas de 1 a 2. Consultado 114. 3759 Nov-1

AVISOS RELIGIOSOS

PARROQUIA DEL VEDADO

Solemne funeral que la Asociación del Rosario Perpetuo, celebra por las almas de los asociados difuntos.
Día 8.—Viernes.—A las 7 misa de comunión general. A las 8 y media, Vigilia solemne, misa cantada, oración fúnebre y responso cantado. Se suplica a las asociadas, asistan con la cinta y medalla.
12341 3t-5

LA TEMPORADA DE INVIERNO

Según noticias de los grandes observatorios europeos, el frío va a ser muy intenso y el invierno de Cuba se adelantará este año. Hay que prepararse desde el mes de Noviembre, porque muy pronto tendremos frío y hay que evitar la gripe y las pulmonías comprando con tiempo ropa interior y exterior en "La Ciudad Condal," sita en Aguila y Reina, frente a



PAGINA DE LOS NIÑOS



Rayito de Sol

Sobre la trama de la vida ordinaria, la dorada trama de un ensueño; el sencillo cuadro de unas almas que, sin embargo de hallarse muy lejos, por la edad, se comprenden y se aman.

Son personajes de este cuentecillo, una anciana tullida, de carácter austero, y una muñeca de once años, su nieta llamada Elvirita, de faz encantadora, de hermosa cabellera rubia y bermejos labios.

Sentada en su sillón de ruedas sonríe la viejecita, plácidamente, a la niña que se empeña en conducirla hasta la ventana de aquella su habitación que mira al parque, tras la cual distínguese, bajo un cielo plomizo, en fila al parecer inacabable, las esqueléticas ramas de los árboles. Mientras la preciosa muñeca empuja con suavidad el sillón de la postrada, dícele en su cháchara infantil:

—Entra un rayito de sol como bendición del cielo, abuelita. Por eso te llevo en el cochecillo hasta la ventana para que lo recibas en tu arrugada carita. ¡Qué remonona que estás!

—¿Qué mejor rayito de sol para mí, que tú, mi nena!—contéstale, afablemente, la abuelita. Elvirita ha logrado colocar el sillón frente a la ventana por la que penetra un desmadejado y triste rayo de sol de otoño. Absorta mira, luego, como hundida en la lontananza de un sueño melancólico, el paisaje sombrío de los árboles, hasta que saliendo de su abstracción, dirigiéndose hacia la anciana, entablan, nuevamente, su interrumptivo diálogo:

—¿Por qué hay otoño, abuelita? ¿Por qué no hemos de vivir toda nuestra vida en primavera, contentas de todo y por todo alegres?

—Porque Dios así lo quiso, mi niña—respóndele la anciana.—El lo ha dispuesto de otro modo. Hágase su voluntad santa.

—Pero...—pregunta Elvirita, cada vez más intrigada—¿cómo se explica que, siendo el Señor tan bueno, haya ordenado una estación tan mala?

—Su infinita sabiduría y sus obras no se discuten, pizpireta—contestó la interpelada.—¿No sabes que de no existir el otoño nunca sabríamos qué es la primavera?

—Vaya, no señora—Elvirita interrumpe.—Si la primavera fuera eterna mejor que mejor; porque entonces, no sabríamos del otoño. Para mí el otoño es muy triste.

—¿Por qué, Elvirita?

—¡Ay! vaya una pregunta. Sencillo porque me fastidio encerrada en casa, condenada a cambiar a cada minuto los trajecitos a mis muñecas, para distraerme un poquitito.

—¿A mi lado te aburres?

—No, mi viejecita. A tu lado, no. Pero anhelo correr por el jardín y ya sabes que mamita me lo prohíbe.

—Espera, hija mía. Ya vendrán los días en que estarás más alegre... Yo también deseo con ansias su retorno... que esas ramas se cubran de verdes hojas.

—Y canten en ellas los pajaritos.

—Y haya flores en el jardín para mi virgencita.

—Y que mis muñecas puedan tomar el sol juntas a mí; sobre un banco.

—Entonces será la bendición de Dios sobre la naturaleza. Brotarán los retoños nuevos.

—Las mariposas huirán ligeras, temerosas de mis manos.

—Mi nietita me querrá menos; porque hace sol y hay más encanto en el jardín; y yo me pondré triste... ¿Verdad?

—No, abuelita. Te querré siempre para no verte triste. Si tú te pones triste yo también lo estaré. Debemos reír siempre, mi viejecita y no recordar nada. ¡A callar! ¿qué debo hacer para estar siempre alegre?

—Obedecer a mamá.

—La obedezco. Soy una niña buena.

—Te elogias. ¡Cierto, Elvirita que alguna vez has hecho algún caprichito en contra de su gusto?

—¿Alguna vez? La niña queda pensativa, extrañando la salida de la abuela y le contesta:—¿Quién te dijo?

La abuelita, comprendiendo que la niña calla algo, le responde:

—¿Quién había de decirme? Ya puedes suponerlo. El pajarito azul que yo tengo. ¿Me mintió el pajarito?

—No, abuelita—manifiesta Elvirita confundida, mirando hacia el suelo.—Una sola vez he desobedecido a mamita.

—¿Ah! entonces ¿es cierto? ¿Cómo, cuándo en qué la desobedeciste?—interroga ahora, ásperamente la abuelita.

—No me riñas—contéstale apesadumbrada la niña. Si no me riñas te contaré... Verás. Jugábamos ayer, Alfonsito y yo, a no recuerdo qué... Vimos la puerta del jardín abierta y nos lanzamos a escape por los paseos, en dirección al estanque, para ver nuestros pecesillos, sin pensar en el enojo que nuestra escapatoria ocasionaría a mamá. ¡Cuánto nos reímos, tirando piedrecitas a los animalitos y observando cómo se las tragaban para en seguida arrojarlas, engañados! En lo mejor de nuestro entretenimiento. ¡Oh! no quiero acordarme. Distinguímos a mamá que nos miraba, a corta distancia, sería, muy seria. ¡Qué sufrimiento! No pudimos contenernos.

—Y sucedió...—interrumpió la anciana, rápidamente.

—Que corrimos a su lado, le pedimos perdón por desobedecer sus órdenes.

—¿Los perdonó?

—Sí; nos perdonó y nosotros le prometimos no volver a desobedecer sus mandatos.

Eso fué todo. ¿Me perdonas tú, abuelita, ya que mamita me perdonó? No volveré más a desobedecerla. Verás cómo tu pajarito azul no te traerá cuentos.

—Te perdono, hijita mía; pero no olvides tu promesa de enmienda. No hagas nada que desagrade a tu mamita; nada de que tengas que pedir perdón; nada que pueda tu conciencia reprocharte, porque entonces, cuando no haya remedio, experimentarás otra tristeza peor que la del otoño del año; la tristeza otoñal de las almas que pecaron; de aquellas almas a quienes el recordamiento priva de dulce y sosegado sueño de la inocencia.

—¿Qué me quieres decir con eso?

—pregunta la niña, admirada de la unión que pone en sus palabras la viejecita.—Explicame mejor, que no comprendo tus palabras... ¿qué me has querido decir, abuelita?...

—Verdad, mi infantina, que aún no entiendes—dice la abuela suavizando el tonillo áspero de su voz.—No alcanzas todavía a comprender. Otro día te explicaré su verdadero significado; cuando seas menos niña y más mujer. Son cosas serias que a su tiempo comprenderás e interpretarás con juicio. ¡Ven a mis brazos, queridísima Elvirita!

...

La amorosa niña abrazó estrechamente a la abuelita. Quedaron cara con cara, ahogando las palabras de cariño entre las bocas juntas, iluminadas por aquel rayito de sol de otoño que, tamizando su luz por entre los cristales, ponía resplandores dorados al cuadro que formaban aquellas cabezas de oro y nieve... siempre niñas.

Germán Bautista Martín.

...

Una parábola

Yo soy un hombre aficionado a las parábolas de los antiguos. Es acaso, en su sobriedad y sencillez lo que más

estimo de las literaturas orientales. El resto, con la excesiva pompa, me cansa y me fatiga. Y de una colección de estas parábolas, cuidadosamente recogidas por un erudito alemán en un libro que titula: "filosofía oriental en cien parábolas" traduzco hoy ésta, forzando a continencia mi pluma que, de buena gana, renunciaría a tamañas minucias literarias, para ocuparse en comentarios de más palpitante actualidad...

Dice pues, esta parábola, que según el sabio alemán lleva en el origen el título de "Las dos ciudades."

"He aquí los orígenes de la ciudad de Tor y la ruina de la ciudad de Both que ambas arrancan de una misma causa. Así se ha visto, a veces, dar un solo arbusto rosas de colores diferentes, y, en el cuerpo humano, hay sangre roja y sangre negra, según el sitio de él en donde penetre la gumiá.

"Fué esto en años remotos y sólo la memoria de un hombre más que centenario podía dar testimonio del suceso.

"La aldea de Tor contaba apenas veinte casas y la habitaban hombres de labor y de pena: industriosos, justos, desnudos de odio y de venganza; agradecidos al Señor en sus trabajos.

"La ciudad de Both era magnífica y brillante. Tenía doscientas puertas, quince torres, seis canales y en

"Al mismo tiempo los de Tor decían: Bendito sea lo que el Señor ha querido: tallaremos estos pedruscos, los colocaremos pacientemente una junto a otro, en sus tres dimensiones, pondremos argamasa en las juntas y de la desgracia y del dolor, nos haremos una vivienda nueva.

"Así hablaron los hombres de uno y otro paraje. Ahora diremos que los vengativos de la ciudad de Both mellaron sus armas, gastaron sus picos, rompieron sus mazos antes de que la mitad de los pedruscos hubieran desaparecido de sus calles; entonces impotentes se cruzaron de brazos y la ciudad, intransitable y profanada, perdió poco a poco su esplendor; en las juntas de las piedras depositóse el polvo de las primeras venganzas; allí, con el agua, se hizo hierba y el magnífico recinto es hoy una colina informe.

Los hombres justos y piadosos de la aldea de Tor, vieron, en cambio, sus haciendas prosperadas; los pedruscos de la tormenta, hábilmente pulimentados y dispuestos por ellos, formaron palacios; los palacios se alinearon en calles, las calles originaron una espléndida ciudad.—Y hoy la aldea de Tor es uno de los puntos más ricos del Oriente.

"Que no olviden los fieles en la adversidad, ni la mansa disposición de

La inspiración en la realidad

Un hombre que observa mucho, mi amigo don Nicanor, sostiene que los poetas, aun con el soplo de Dios, si han de dar a sus trabajos la necesaria expresión, deben sentir lo que escriben, cuanto más hondo mejor.

Nadie escribirá poemas a las plantas del Mogol, ni al violín de Sarasate, ni a las ostras de Arcachón, con más fe y con más acierto que el que aquellas plantas vio u oyó tocar al artista pamplonés, o el buen sabor del marisco mencionado con frecuencia disfrutó.

Esto, al parecer, no tiene vuelta de hoja, no señor.

Dice mi amigo que el que ama con verdadera pasión tiene mucho adelantado para hablar bien del amor.

No hay quien describa los bailes de la gente comm'il faut como el que todas las noches va de salón en salón.

Si, por ejemplo, se trata de describir el dolor que la pérdida de un hijo produce en el corazón ¿quién mejor podrá hablar de ello que el que lo experimentó?

Es esto tan evidente que lo entiende un caracol, y yo durante algún tiempo fui de la misma opinión que mi amigo, y con fe ciega creí lo que él afirmo.

Mas un día, por capricho, quise hacer la descripción de un fuerte dolor de muelas; pero me dije:—Ahora no; cuando me duelan. Entonces, según mi don Nicanor, podré imprimir a la idea, la necesaria expresión."

Al poco tiempo, en la boca sentí una molestia atroz. Agarré pluma y cuartillas y dije:—¡Buena ocasión!

¡Ahora me van a salir unos versos de mistó!"

Y entre enjuagues y quejidos que inspiraban compasión, quise expresar... ¡pero sí!

¡un demonio expresé yo!

¡Sabéis lo que hice? Tirar la pluma por el balcón, y si no me eché a la calle yo también, fué por temor a romperme alguna cosa o a mancharme el pantalón; pero quedé meditando (pese al tal don Nicanor) que no siempre los poetas, aun con el soplo de Dios, si han de dar a sus trabajos la necesaria expresión deben sentir lo que escriben cuanto más hondo mejor.

JUAN PEREZ ZUNIGA.

Sección de atrasos

Para saber en qué estado se hallaba cierto expediente, acudí al interesado al centro correspondiente.

Y tragando el hombre quina, porque tal huelga ignoraba, vió que solo en la oficina el portero se encontraba. Volvió otro día, tronando contra la gente informal, y como siguió brillando por su ausencia el personal, adoptando un aire fiero, aunque peca de prudente, se encará con el portero y le dijo lo siguiente:

—El letrado que se mira de esta oficina en la entrada, dice una enorme mentira como quien no dice nada.

Y, para no dar jaqueos, debe cambiarse el letrado por otro que diga a secas: "Horas de despacho, cero."

Y el portero con voz grave respondió:—Bien se advina que usted ni siquiera sabe el nombre de esta oficina.

Sección de atrasos se llama este centro, y justo encuentro que el personal se relama de no estar nunca en su centro. Lo atrasado, aquí, tener al día fuera pampina, pues dejaría de ser de atrasos esta oficina.

Y, al ver sus planes truncados, dijo el hombre:—¿Ande la andrómi!

Siempre de los atrasados es el reino de la nómina!

CARLOS CANO.

El niño y el gusano

¡Tan niño, y ya criminal! Tu inocencia me da horror; te miro sembrando el mal, en vez de sembrar amor.

Has aplastado un gusano ¿Por qué? En tus ojos lo leo. Le has dado muerte, inhumano, porque le encontraste feo.

Y tu faz de rosa ría; mas esa ría no es bella. También el cielo sonríe al lanzar una centella.

¿Sabes lo que es ese sér que arrancaste de una flor? Pues del mundo poder inconsciente le sacó.

El era, como tú, niño, y, por protección materna, le daba, al nacer, cariño la naturaleza eterna.

El su destino seguía bajo una ley misteriosa; aunque a rastros, pretendía volverse, al fin mariposa.

Todo, en el mundo rastreo, es semejante al gusano. Antes del vuelo altanero hay que dar pasos de enano.

La flor emplea en capullo; el astro, en rayo furtivo; el ronco mar, en murmullo de arroyuelo fugitivo.

El breve la oscura semilla, la yerba que el campo alfombra; el pensamiento que brilla en un sueño entre la sombra.

Todo es pequeño al nacer, todo es débil y mezquino... ¡Maldice quien a un sér detiene por su camino!

¿Sabes tú, niño insensato, que mariposa sería, del aire gala y ornato, ese animal algún día?

Contra Dios entabla guerra, quien una vida anonada. Para EL, que todo lo encierra, despreciable nunca hay nada.

Tiene corazón que siente el gusano más pequeño, no razona, mas presente al Sumo Hacedor y Dueño.

El se transforma, ocultado de seda en una prisión. Y allí duerme aletargado, como su fiebre un león.

Deja, pues, niño ignorante, vivir lo dulce y lo tierno; ya el mundo tiene bastante negra y color de infierno.

Ten piedad del inferior; no te goces de su llanto, por si un fallo vengador trueca tu dicha en quebranto.

Ten respeto en adelante; lo más vil busca su gloria; considera que el diamante nace en medio de la escoria.

Y ese pobre ser tenía también dichas, que gozaba, en la flor en que vivía, en el sol que le animaba.

A tí ¿que placer su muerte pudo darte? ¡Pero engañó! Destruiste de esa suerte por el gusto de hacer daño.

Te diré, pues, que maltratas, y aunque mi lección te asombre, que si hoy un gusano mata, mañana matarás un hombre.

Y sí, tal vez, en tu hogar, de odio lleno y de amargura, no te enseñaron a amar; tu, que aun tienes alma pura, como memoria del cielo, que en tí no estará extinguida, ve sembrando en este suelo nunca muerta, siempre vida.

José de Siles.

Chascarrillos

En una estación termal: El banista.—¿No tiene usted este año de huésped a aquel señor gordo que vino el año pasado?

El fondista.—No; no puedo tenerlo porque las autoridades se opondrían. —¿Por qué, —¿Porque ha muerto!

El borracho

Había en Sevilla un borrachote empedernido que las "empalmaba" tan de continuo que apenas si se empleaba en otra cosa.

LOS TOREROS PASAN...

BREGA DE INVIERNO

Fuera llueve con crueldad. Por la calle abrilantada no cruza un alma buena, ni siquiera una linda mujer.

El cronista tiene el deber de darselos pero que "mu" buenas noches; charlará con ellos de cosas taurinas, sabrá de las faenas cometidas por nuestra torería durante el verano, allá en la patria lejana; se pondrá al día de cómo va la señora doña Afición, de cómo se eleva y se extiende, de cómo la engrandecen y la glorifican nuestros bravos toreros; estos mozos tocados de airosos cordobés que viven la vida de lo trágico divina-mente oculta entre palmas y flores, música y olés, sangre y cantares.

Al doblar la esquina cruza un coche; a su paso sólo se ve un pie largo, alto de empeine, sugestivo; en el nacer de la pantorrilla, ceñida de la calada media negra cabrillea una liga de diamantes. ¿Quién será la Reina?

Ya estoy frente al Consulado taurino. Me descubro. Una dama muy bella me recibe amablemente.

—Señora: a los pies de usted. Huele a cocido español.

A la izquierda queda la elegante clínica del dueño de la casa; a la derecha el comedor.

—¿Se puede?

—Adelante.

—¿Queda cocido?

—No queda. Ha fallecido, pero que de una estocada hasta la bola, pura esencia, "zeño". El cronista lloró por dentro. Si el cocido murió de una y sin la unión de la puntilla, Machaquito ha sido su matador.

—¿Dónde está? ¿Cuál de ustedes es? A ver, que se levante. Quiero estrechar su mano derecha y carterá; desee darle un abrazo por valiente, por matador, por artista, por héroe. Para mí nuestro maestro es el más grande matador de todos los tiempos. Perdonenme los señores frascuelistas. La gente del "Machaquito" sonríe su agradecimiento. Naturalmente. Se habló de su matador y se habló con conciencia. No olvidemos que el matador es el hermano en la patria; fuera de la patria el padre. Se había levantado un señor bastante feo, pero que bastante simpático.

—"Zeño": Mi hermano Rafael se fué a Méjico por Cherbargo; va con mi cuñada, la linda dama rubia, aquella rubia encantadora, la de la copa de champán de la kermesse. ¿Se acuerda usted?

—De las cosas de su valiente hermano se acuerda todo el mundo español; sus amores, sus faenas y su boda fueron dignos de un gran poeta. Porque los toreros son poetas mudos, poetas del gesto, del arte, del valor y del color; poetas creadores de las

emociones más sublimes. Y la poesía es emoción.

—¡Bravo, don Fernando!

—Yo, que soy su hermano; yo, que le adoro como le adoran ese joven flaco y filósofo que se llama "Cantimplás" y ese buen mozo que le dicen "Camará," le llevaré el abrazo y se lo daré. Por estas que son cruces que se lo doy. A la vuelta se lo devolveré a usted mi hermano el matador. Ese otro joven que ve usted ahí un poco triste, es el banderillero de gran puntería: "Visoqui," una celebridad.

El cronista piensa: "Camará," "Cantimplás," "Visoqui" y un hermano de Machaco en verdad que son gente: cuatro aristócratas del toreo; cuatro banderilleros superiores bregando, superiores llegando y magníficos levantando los brazos para coronar los morrillos. Viva Córdoba. Había terminado la encantadora sobremesa; los estómagos calentaban al amor del cogñac; en el comedor quedaban flotando las ondas azulinas de los tabacos. El consulado se quedaba sumido en el silencio.

Calle abajo marchan los chicos del Machaco; no cruza un alma buena ni siquiera una trasnochadora ham-

brienta y con frío; en la esquina nos para un honorable soldado del ejército que vigila y nos ruega que no marchemos en grupo.

El cronista se adelanta: —Perdone usted, son toreros españoles que se van para Méjico a la brega de invierno. La cara del soldado expresó una alegría intensa.

¡Ah! ¡Toreros españoles! Yo también soy español. ¿A qué cuadrilla pertenece? A la del valiente Machaquito. ¡Bravo! ¡Viva Córdoba! dijo por lo bajo el soldado. Buena suerte. Adiós.

Seguimos calle abajo hasta el muelle de Luz; el norte, allí era más recio; las olas batían rudo en los espigones; las lanchas bailaban una danza; los toreros se van; en el muelle quedaban dos hombres un poco tristes, Bristol y el cronista. De la mar llegó a nosotros algo que parecía el dolor de una malagueña. Frente al muelle cruzaba un coche; dentro iba el pie largo, alto de empeine, sugestivo, el nacer de la pantorrilla ceñida por la liga de los diamantes. Al doblar la esquina la hemos visto: era la cara linda y picaresca de la gentil "canzonetista" Lolita Ricarte.

—¡Vaya usted con Dios!

—FERNANDO RIVERO.

EDPORTES

EXPOSICION DE ALPINISMO EN MADRID

La Sociedad Club Alpino Español ha organizado una Exposición alpina, que se ha instalado en el Palacio de Exposiciones, inaugurándose el 25 del pasado.

La Exposición consta de las siguientes Secciones:

- A. Útiles para la práctica del alpinismo.—B. Indumentaria.—C. Habitación.—D. Menaje de cocina.—E. Alimentos.—F. Cartografía y bibliografía.—G. Fotografía.—H. Aparatos de observación científica.—I. Útiles para deportes de nieve.—J. Higiene y farmacia.—L. Transportes.

SECCION INDUSTRIAL

A. Útiles para la práctica del alpinismo.—B. Indumentaria.—C. Habitación.—D. Menaje de cocina.—E. Alimentos.—F. Cartografía y bibliografía.—G. Fotografía.—H. Aparatos de observación científica.—I. Útiles para deportes de nieve.—J. Higiene y farmacia.—L. Transportes.

—No queda. Ha fallecido, pero que de una estocada hasta la bola, pura esencia, "zeño". El cronista lloró por dentro. Si el cocido murió de una y sin la unión de la puntilla, Machaquito ha sido su matador.

—¿Dónde está? ¿Cuál de ustedes es? A ver, que se levante. Quiero estrechar su mano derecha y carterá; desee darle un abrazo por valiente, por matador, por artista, por héroe. Para mí nuestro maestro es el más grande matador de todos los tiempos. Perdonenme los señores frascuelistas. La gente del "Machaquito" sonríe su agradecimiento. Naturalmente. Se habló de su matador y se habló con conciencia. No olvidemos que el matador es el hermano en la patria; fuera de la patria el padre. Se había levantado un señor bastante feo, pero que bastante simpático.

—"Zeño": Mi hermano Rafael se fué a Méjico por Cherbargo; va con mi cuñada, la linda dama rubia, aquella rubia encantadora, la de la copa de champán de la kermesse. ¿Se acuerda usted?

—De las cosas de su valiente hermano se acuerda todo el mundo español; sus amores, sus faenas y su boda fueron dignos de un gran poeta. Porque los toreros son poetas mudos, poetas del gesto, del arte, del valor y del color; poetas creadores de las

emociones más sublimes. Y la poesía es emoción.

—¡Bravo, don Fernando!

—Yo, que soy su hermano; yo, que le adoro como le adoran ese joven flaco y filósofo que se llama "Cantimplás" y ese buen mozo que le dicen "Camará," le llevaré el abrazo y se lo daré. Por estas que son cruces que se lo doy. A la vuelta se lo devolveré a usted mi hermano el matador. Ese otro joven que ve usted ahí un poco triste, es el banderillero de gran puntería: "Visoqui," una celebridad.

El cronista piensa: "Camará," "Cantimplás," "Visoqui" y un hermano de Machaco en verdad que son gente: cuatro aristócratas del toreo; cuatro banderilleros superiores bregando, superiores llegando y magníficos levantando los brazos para coronar los morrillos. Viva Córdoba. Había terminado la encantadora sobremesa; los estómagos calentaban al amor del cogñac; en el comedor quedaban flotando las ondas azulinas de los tabacos. El consulado se quedaba sumido en el silencio.

Calle abajo marchan los chicos del Machaco; no cruza un alma buena ni siquiera una trasnochadora ham-

Vasijas de campaña. Cubiertos plegables. Mecheros de alcohol. Bidones y botellas de aluminio y caucho; todo ello en hierro esmaltado o aluminio, Cuchillos de turista (varios usos). Linternas de petróleo, acetaleno y aceite. Linternas plegables para vela. Botellas y vasijas térmicas.

LIQUIDOS

Vinos de Jerez y Málaga, Madera, Ron, Cognac, Sirop, esencias, jarabes y licor de cerezas (kirsk).

E. Cartografía y bibliografía. Planos, mapas, folletos, libros, manuales de excursión y de técnica alpina, Tarjetas postales, guías ilustradas. Obras de literatura y arte, aplicadas a la montaña, Modelos de carnets y cuadernos para escritura y dibujo. Plumaz estilográficas. Lápices para dibujo de croquis y planos.

G. Fotografía. Cámaras plegables. Cámaras panorámicas. Cámaras estereoscópicas. Objetivos. Teleobjetivos. Trípodes. Placas, películas y papeles. Sustancias químicas comprimidas para revelado, viraje, fijado, etc.

H. Aparatos de observación científica. Brújula, termómetro, barómetro, podómetro, curvímeter. Gemelos prismáticos. Cronómetros, despertadores de bolsillo. Aparatos de topografía. Telémetros, lupas de bolsillo, inclinómetros (niveles), martillos de geología, palas para herborizar, etc. Aparatos registradores para Observatorios meteorológicos.

I. Útiles para deportes de nieve. Skis, raquetas, trineos, luges, bobsleigh, skeleton, patines de hielo. Modelo de ataduras para ski. Bastones de fieno y bambú. Entraves (para conservar la forma del ski) y porta-ski. Ceras especiales para ski. Juegos de curling y hockey en hielo.

J. Higiene y farmacia. Saneamiento de chalets y refugios. Botiquines. Jabones en polvo y hojas. Pomadas y cremas para la piel.

L. Transportes.

Modelos de trenes y tranvías eléctricos, funiculares, de cremallera, etc. Modelos de ómnibus automóviles. Bicycletas plegables.

En la Exposición figuran las instalaciones siguientes:

- Viuda e hijos de Igarfia. Agustín Corral, casa Marín. Moisés Saneha. Bazar de la Unión. C. Ramírez. Botiquín turista. Rafael Breaños. Landaluce. Arroyo y González. Magdalena, hermanos. Prast. Foto-Hall. Graphos. Compañía Madrileña de Urbanización. Rodríguez Arias. Olleros, hermanos. Francisco Lozano.

Se han adherido las Sociedades y entidades:

- Sociedad Gimnástica. Centro Excursionista de Cataluña. Gredos-Tormes. Sindicato de Béjar. Excursionistas del Barco de Avila. C. A. E., sección de Potes. C. A. E., id. id. Covadonga. Real Automóvil Club de España. Real Aero Club de España. Juventud Deportiva Madrileña. Estación de Biología Alpina. Instituto Geográfico. Club Alpino Francés. Touring Club de Francia. Compañía ferroviaria P. L. M. Revista Por Esos Montañas. La Exposición estará abierta al público de diez a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, Noviembre 5 de 1912.

A las 11 de la mañana

Table with exchange rates for Plata española, Oro americano, Oro español, and Oro americano contra.

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

Table with official values for Centenes, Luises, and Peso plata española.

Provisiones

Noviembre 5

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Table with prices for Aceite de oliva, Almendras, Arroz, De semilla, De cañilla nuevo, Viejo, De Valencia.

Ajos.

De Murcia nuevos . . . a 25 cts. Catalanes Cappadras . . . a 42 cts. Montevideo . . . a 28 cts.

Cebollas.

Gallegas 20 a 22 rs. De Montevideo No hay

Bacalao.

Noruega a 8 1/2 Escocia a 7 1/4

Frijoles.

De Méjico, negros . . . 6.00 a 6.14 Colorados a 7.00 Blancos gordos 6.14 a 6.34

Jamones.

Ferris, quintal a 26.00 Otras marcas a 24.00

Manteca en terceroles.

De Primera a 14.14 Artificial 11.75 a 12.00

Papas.

En barriles del Norte . . . a 4.34 Papas sacos a 22 rs.

Tasajo.

Se cotiza Verano a 33 rs.

Vinos.

Tinto a 69.00

Sociedades y Empresas

Habiendo quedado disuelta con fecha 16 de Septiembre último, la sociedad que giraba en Nuevitas, bajo la razón de Blasco, Huerta y Ca., se ha constituido con la denominación de Blasco y Huerta, una nueva de la cual son socios gerentes los señores don Dionisio Blasco Ruiz y don Benito Huerta Alonso, que liquidará los créditos activos y pasivos y continuará los negocios a que se dedicaba la extinguida firma.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Table with market quotations for various securities and bonds.

THE TRUST COMPANY OF CUBA

CAPITAL Y RESERVA . \$ 605,000

ACTIVO \$ 5,000,000

Este BANCO ofrece las mejores garantías a los depositantes.

En el Departamento de Ahorros se paga el 3% de interés.

Se venden giros sobre todos los mercados.

DIRECTIVA

NORMAN H. DAVIS, Presidente.—O. A. HORNSBY, Vice-Presidente.

—CLAUDIO G. MENDOZA, Vice-Presidente y Abogado.—MANUEL OTADUY.—PEDRO RODRIGUEZ.—REGINO TRUFFIN.—F. J. SHERMAN.—RUFINO ETERNA.—FRANK BOWMAN.—ROBERTO M. ORR.

La Directiva es una garantía al público, de la buena marcha de este BANCO.

El Secretario, Francisco J. Sánchez.

Habana, Noviembre 5 de 1912.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

GRAN EXCURSION A MATANZAS

DOMINGO 10 DE NOVIEMBRE

Sale de Villanueva a las 8.30 A. M. regresando de Matanzas a las 4.45 P. M.

PRECIOS MUY REDUCIDOS

Pasaje de ida y vuelta 1ª CLASE \$2.50 2ª CLASE \$1.50

CUEVAS DE BELLAMAR

A la llegada del tren a MATANZAS, habrá automóviles para conducir a los excursionistas que lo deseen a las famosas Cuevas de Bellamar, por \$1.00, incluyendo la entrada en estas y regreso a Matanzas.

C 307 1d-3 67-4 C 3615 16-24

FOLLETTIN 48

EL SECRETO DE LA SOLTERONA

por E. MARLITT

(Autora de "La Segunda Mujer.")

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE CERDANTES, GALIANO NUM. 62.

(Continúa)

Juan se llamó. A Felicidad parecióle muy extraño verse de pronto iniciada en los más recónditos secretos de aquella alma altanera. El médico había expresado con sombrero entusiasta y no era posible engañarse acerca del estado de su corazón. Era indudable, a los ojos de Felicidad, que Juan Hellwig amaba a una mujer colocada en una posición demasiado elevada para poder esperar asociarla a su existencia. Y aunque la joven prefería al médico un odio que le parecía bastante justificado experimentó un dolor que no pudo menos de sorprenderla. ¿Acaso sentía compasión hacia el hombre que había sido tan duro e implacable con ella? Tenía Felicidad un carácter tan débil que ya había olvidado que poco antes dijo, con toda la sinceridad de su alma: "Si alguna vez le ocurre alguna desgracia no podré compadecerme!" Aparte de que, según todas las apariencias, Juan no

era digno de compasión... ¿Por qué se cruzaba de brazos con resignación en el lugar de luchar con todas sus fuerzas para conquistar a la que amaba?

—Felicidad, ¿no tiene nada que contestarme?—dijo al cabo de algunos momentos de silencio Juan Hellwig.—¿O es que está usted resentida conmigo por las explicaciones que me he visto obligado a darle?

—No—respondió la joven con frialdad.— Usted sostiene sus opiniones particulares y siento que no pueda cambiarlas. Con ellas no ha logrado usted destruir en mí la convicción consoladora de que existen en el mundo corazones buenos y almas virtuosas que otorgarán algún día un poco de simpatía, y quizá de cariño, a un ser tan desgraciado como pueda serlo la hija de un jugador. Respeto de lo demás, ¿qué podría responderle? Nosotros no hemos nacido, por lo visto, para entendernos; y aunque tengamos que separarnos dentro de pocos días, todavía esa separación será menos completa que aquella que nos coloca en dos polos opuestos en todo lo que se refiere a las ideas, sentimientos y conciencias. ¿Tiene usted alguna orden que darme acerca de Anita?

—El médico movió negativamente la cabeza, y antes de que pudiera pro-

nunciar una palabra, Felicidad había salido de la estancia.

PARTE SEGUNDA

I La convalecencia de Anita adelantaba rápidamente, pero Felicidad todavía continuó ejerciendo sus funciones de enfermera. La niña, por lo regular de carácter dulce y tranquilo, se volvía desobediente e irascible así que la joven salía de su alcoba. No tuvo la viudita otro remedio que rogar a Felicidad que continuara prestando sus cuidados a la caprichosa enfermita hasta que ésta recobrase la salud por completo. La interesante Adela se decidió a ello con más facilidad cuanto que el médico no hacía sino rápidas y escasas apariciones en la alcoba de la enferma; visitábala todas las mañanas, pero apenas se detenía dos o tres minutos; a veces cogía la niña en sus brazos y la llevaba a pasear al patio, libre de las corrientes de aire y caldeado por los rayos del sol. Además el joven paraba poco en la casa; una predilección repentina hacia la quinta de recreo que la familia Hellwig poseía en las afueras de la ciudad le hacía pasar casi todo el día en aquella posesión. Su distribución de tiempo había sufrido una gran variación; ya no estudiaba en su despacho todas

las mañanas, y los enfermos que acudían a sus consultas, tenían que ir a la quinta de las afueras. La señora Hellwig se plegó a lo que llamaba una manía extraña, y con gran satisfacción de su sobrina dió las órdenes necesarias para que las comidas se hicieran en la quinta. Desde entonces, la antigua casa de la ciudad quedó más silenciosa que nunca, pues sus dueños no volvían a ella hasta las diez de la noche por lo menos. A veces el médico volvía solo más pronto; entonces Felicidad le oía subir la escalera lentamente. Y ¡cosa extraña! siempre en aquella ascensión ocurría un incidente singular... Juan Hellwig daba maquinalmente algunos pasos hacia la puerta que conducía a la alcoba de Anita, se detenía un momento en medio del vestíbulo y después subía rápidamente al segundo piso. Su despacho se hallaba precisamente encima de la alcoba de la enferma, y podía observarse que el médico no volvía a él para abismarse en sus estudios, sino para pasear sin descanso durante muchas horas. Este solitario paseo causaba a Felicidad una conmovión inexplicable, pues para ella era como el comentario de aquella confesión misteriosa que hizo a la joven durante la noche memorable que tanto influyó en la curación de la niña.

Esta se dormía, próximamente, a los ocho de la noche. Entonces Rosa revelaba a Felicidad, que aprovechaba aquellos momentos de descanso para visitar a la solterona. El desmayo de la tía Cordula no había tenido consecuencias inmediatas y sus presentimientos fúnebres se habían, al parecer, disipado. Estaba más ágil y más animosa que nunca y experimentaba un regocijo infantil hablando del próximo porvenir que le permitiría tener a Felicidad en su compañía. La solterona esperaba todas las noches a la joven para cenar, en la mesa, cuidadosamente dispuesta en la galería, había siempre algún manjar de los preferidos por la joven, que pagaba con una sonrisa encantadora la fineza de la anciana. Otras veces hallaba algún libro nuevo, escogido entre los que pudiese leer una joven, y unas y otras atenciones de la solterona transformaban en instantes los ratos agradables dulces que Felicidad pasaba en aquellas alturas, olvidando por completo los tormentos que sufría en los pisos inferiores. Jamás hablaba a su protectora de lo que ocurría en la casa de delante, y la anciana, fiel a sus hábitos de discreción, tampoco provocaba ninguna confidencia respecto a dicho extremo. De este modo, Felicidad se iba libre, siquiera fuese por poco

tiempo, de las preocupaciones que la asaltaban de continuo y que quedaban relegadas a segundo término así que franqueaba la puerta de las habitaciones de la solterona.

Una tarde de aquella espléndida primavera hallábase Felicidad sola con Anita. Toda la casa estaba sumida en el más profundo silencio. La señora Hellwig y su sobrina habían salido para hacer algunas compras y el médico estaría sin duda alguna en la quinta de las afueras, pues ningún ruido se percibía en las habitaciones que ocupaba en el segundo piso. La niña, después de haber jugado algún tiempo, se echó en la cama cansada, y dijo a Felicidad con acento simpático: —Cántame alguna cosa, Carolina.

Ana prefería a todos sus juegos las canciones de Felicidad, que tenía una hermosa voz de contralto de notas llenas y graves, como el sonido de una campana; las vibraciones de aquella voz, que se elevaba sin esfuerzos, le vantaban un mundo de sentimientos. La solterona era una música bastante hábil para no haber aprovechado aquel don natural, perfeccionándolo por el estudio. Bajo su dirección llegó Felicidad a conocer y a cantar toda la música clásica italiana y alemana, adquiriendo ese gusto delicado que una vez adquirido, jamás se pierde.

HABANERAS

LA BODA DE ANOCHE

Loló Gobel

Luis de Sena

Empezaré por decirlo. Así, como la de anoche, no he asistido en todo el año a boda alguna.

Tenía un encanto singular. Encanto que dimanaba de su familiaridad misma y que la hacía doblemente simpática y doblemente interesante.

Ni pompa ni ruido. Y nada del aparato y nada del lujo de esas ceremonias nupciales celebradas a templo abierto, con derroche de luz, de música y de concurrencia.

Por mí lo digo, declarado partidario que soy de esas bodas en la intimidad, despojadas de esplendores, sencillas y calladitas.

El amor, que es sentimiento hondo del alma, seguro que queda así más conforme.

Y, aparte más digresiones, paso a describir la boda que ha llenado tan bellamente anoche el primer capítulo de la serie nupcial del mes.

Unión de dos almas enamoradas.

El glorioso concierto de dos existencias que parecían cumplir de esta manera su misión terrenal.

Sueños e ilusiones realizados.

Y todo esto abriendo las puertas de un hogar que será como el paraíso forjado en el idilio de horas inolvidables.

Novia ideal Loló Gobel.

Fina y alada, espiritual e inspiradora, a sus pies rindió todo lo que había en su vida de fe, de entusiasmo y de amor el que es ya su compañero venturoso, joven tan correcto y tan distinguido como el ilustrado ingeniero Luis de Sena y Freixas.

La ceremonia había sido dispuesta para celebrarla en la elegante casa del Prado que es residencia de la muy amable, muy simpática y muy distinguida familia de la novia.

El altar en la sala.

Una primorosa capillita donde la imagen de la Virgen de Lourdes destacábase sobre fondo de tul, rodeada de flores y resplandeciente de luces.

[Flores y luces]

Brillaban éstas, como puntos solares engastados mágicamente, en múltiples bombillitos eléctricos.

Y las flores, una preciosidad.

Muchas rosas, jazmines en profusión y una guirnalda de coralillos blancos tejidos como marco de aquel improvisado altar a cuyos pies extendíase una espléndida corbeille de flores.

Admirábase en el gusto y *chic* de tantos detalles reunidos la dirección y el gusto de la señora de la casa, dama como María Luisa de Sena, cuya elegancia es proverbial y es característica.

Ese altar, en aquel mismo sitio, evocaba otra ceremonia igual que la de anoche.

Fué la boda de una prima de la novia, la de María Esperanza Lasa y Eduardo Montalvo, celebrada hace más de dos años.

Y especial coincidencia.

El mismo Padre Abascal, el bien querido y popular párroco del Angel, fué entonces, como fué anoche, quien ofició en la ceremonia.

¡Qué linda Loló Gobel!

Su traje, de piel de seda, riquísimo, estaba todo adornado con tules y con lirios.

Traje traído de París.

Como todo el *trousseau*, en fin, de la gentil desposadita.

De la cabeza, blasonada por una diadema de azahares, desplegóse el velo, vaporoso y flotante como el girón de una nube blanca.

Y en las manos, aprisionándolo dul-

cemente, uno de esos ramos de *El Clavel*, privilegio de los famosos jardines de Marianao, en los que hay profusión de flores y profusión de cintas.

Ramo lindísimo del que hizo entrega la señorita Gobel, concluida la ceremonia, a una de las hermanas del novio allí presente, la delicada y espiritual Conchita de Sena.

Señalaré un detalle.

Llevaron la larga cola del traje de la novia dos primas suyas, Mercedes y Lolita Montalvo, las encantadoras hijas del general Rafael Montalvo.

Apadrinada fué la boda por la señora madre de la novia, dama tan distinguida y tan interesante como María Regato viuda de Gobel, y el hermano del novio, señor Alfredo de Sena, Registrador de la Propiedad de Marianao.

Los testigos, por parte de la señorita Gobel, fueron el licenciado José Raúl Sedano, Registrador de la Propiedad de Occidente, el general Rafael Montalvo, el teniente coronel Juan Antonio Lasa y el respetable y muy estimado caballero Juan Gobel.

Y, por el novio, los señores José Paggiery, Manuel Cuervo, Eduardo Gastón y Enrique Ruiz.

¿La concurrencia?

Eran todos los que allí se congregaban o familiares de los novios o íntimos de la casa.

Damas muy distinguidas como la señora viuda de Sena, Angelina Sedano de Revolta, Mercedes Lasa de Montalvo, María Esperanza Lasa de Montalvo, Lola Soto Navarro de Lasa, Natalia Broch de Lasa, María Gobel de Estéfany y la señora de Ponce de León, esta última muy bella, muy interesante, con un traje negro que servía de digno marco de su hermosura.

Las señoritas de la casa, las dos tan bellas y tan encantadoras como Julia y Elena Sedano, con María Esperanza Revolta y Conchita de Sena.

Un grupo de caballeros, jóvenes, los más, que fueron condiscípulos del novio en la Universidad de Cornell.

El doctor Luis de Arozarena, José María Lasa, el doctor Andrés Valdés Rico, Luis Estéfany, Felipe Ponce de León, Leopoldo Freyre, Eduardo Montalvo, Pedro Pablo Sedano, Oswaldo Lombard y Adalberto Sedano.

Y un *confère* simpático, Antonio de la Guardia, cronista de *El Día*.

El *buffet*, espléndido.

Servíase en el comedor de la casa, sobre cuya mesa sobresalían, en artísticas *corbeilles*, rosas entreabiertas, todas blancas, muy blancas, contrastando con la multiplicidad de dalias rojas que habían sido traídas expresamente de los jardines del ingenio *Conchita* para adorno de la sala.

Momentos después salían de la casa los simpáticos novios en la primera ruta que su unión les trazaba.

Salían para el que ha de ser risueño nido de sus amores, la casa de la calle de Refugios 41, que ellos estrenan y que ha sido construida con tanto gusto como amueblada y embellecida con todos los detalles de *confort* y elegancia.

Apuntaré, como detalle interesante, que todos los muebles han sido traídos de París, de la famosa casa de Mezières.

Reciban ahora mis votos.

Votos que hago para Loló y para Luis por su más grande y más completa felicidad.

Basada ésta en lo que es siempre la mejor garantía en dos corazones que se unen.

La seguridad de su amor.

ENRIQUE FONTANILLS.

Del carnet. Una nota simpática. El doctor Marcelino Weiss ha pedido para su primo, el joven Charles A. Cancio, la mano de la espiritual y graciosa señorita Clarita Fernández Travieso. Mi enhorabuena.

Esta noche. El debut, en el Nacional, de la Com-

pañía de Opereta Italiana. Novedad teatral del día. E. F.

LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos. Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades. QUINTANA y CA., Galiano 76. Tel. A-4264.

DE TELON ADENTRO



Annetta Gattini

Vedla. Es hermosa, es elegante, es sugestiva. Viene de Italia, del divino país del arte humano: líganos triunfal, y órceenos desbordadora de promesas... Annetta Gattini ha elegido para su debut "La cigarra y la hormiga" del maestro Andrán. Con Annetta admiraremos hoy a otro no menos valioso artista: Augusto Angelini. Y con ambos se nos presentarán, en esta misma noche, la Theherán, la Venero-

ni, la Bini, Baldi, Uzzo, Ciampolini, Ferrara, Molteni y Magni. Dirigirá la orquesta Luis Lovreglio. El decorado es de Robescalli, y el vestuario de Caramba... ¿A qué más prematuro reclamo? Rebosante de muy selecto público ha de estar hoy el Gran Teatro Nacional. Esperemos a que falle el propio público. Con la función de esta noche comienza la temporada de invierno... ¡Arriba el telón!

ECOS

Santos y Artigas reaparecieron anoche en Payret con su atrayentísimo e insuperable espectáculo de cinematografía ultramoderna...

La novedad de la velada estuvo en el estreno de "Sigfredo", magistral creación que inspiró en el tan famoso drama wagneriano.

"Sigfredo" — ¿cómo no? — se impuso, triunfante. — Hoy, en primera tanda, "Sigfredo" y estreno de "Salvada de los pies rojas". En segunda tanda, "La infiel", "Subordinado astuto" y "Reunidos en la muerte."

—Mañana, en combinación con la Empresa Santos y Artigas, debutará — por cinco únicas funciones — la popular compañía cómica de Regino López, al que hoy se espera de los Estados Unidos...

Será el debut con "La intervención cubana" y con "La casita criolla", los dos últimos triunfos de Federico Villoch. Y, como es indudable, al solo conjunto de "La casita criolla" — nunca de más palpitante actualidad que ahora — llenaráse Payret...

Villoch recibirá así, una vez más, el homenaje de sus correligionarios, hoy triunfantes. Con "La casita criolla" y con "La in-

tervención cubana" alternará en estas cinco funciones la nueva e ingeniosísima revista, de Villoch también, "Películas modernas."

De enhorabuena está el rojo coliseo... Y a propósito de Payret. El martes 12, decididamente, debutarán las famosas luchadoras que nos traen a Miss Laura Bennet, como femenino campeón mundial.

Vamos, ante ellas, a presenciar muy reñidos encuentros de jiu-jitsu, boxeo, lucha greco-romana, y esgrima... El feminismo nos reta, amenazador. Hombres, ¡a defenderse!

Un amenísimo reestreno se anuncia para esta noche en el Teatro Casino, cuya empresa no se cansa de acumular novedades: "El gorro frigio," de Félix Limenoux y de Valverde.

Se representará en segunda tanda, después de las preciosas películas tituladas "La pecadora" y "Max sale para su casa." A primera hora, "El diablo con faldas," y la extraordinaria cinta, en cinco partes, "Lucha entre el amor y el trono."

—El viernes, "Nicolás."

Tres divertidas zarzuelas nos brinda Alberto Garrido en Marti: "Se salvó el bru-

ja," "De mala cabeza" y "Agencia de matrimonios." "De mala cabeza," que se estrena hoy, es de César de la Guardia. Autor tan culto como ingenioso.

Norma, como todas las noches, nos ofrece en la de hoy un selecto programa. Se estrenará "El secreto de una madre" y se reestrenará "Casada ante los hombres y soltera ante Dios." —Mañana, "Tierra baja."

El jueves 7, en el Gran Teatro del Politeama, celebrará su beneficio Paulino Acosta.

Con un interesantísimo cartel: los actos finales de "El gran galeoto," "Juan José" y "Oleto."

He recibido el segundo número de "El Teatro," simpático semanario artístico de información universal, brillantemente dirigido por César Carvallo Miyeres. Cordialmente le deseo una vida de éxitos, sin fin...

Mr. Charles Proust galantemente me invita a la inauguración de su temporada de *croñofono* Gaumont — cinematógrafo parlante y cantante — que ha de exhibir, desde esta noche, en el Gran Teatro del Politeama.

Se trata de un espectáculo de maravillosa novedad. Comenzará a las siete y media, en función corrida.

Vamos, así, a ver y oír a famosos artistas, ausentes, sin movernos del Politeama... Agradecemos la invitación, e ire. Con sumo gusto.

El Duende de la Colegiata nos informa de los proyectos teatrales del gran Sagi Barba, actualmente en Madrid.

De realizarse aquéllos, Luisa Vela y Emilio Sagi Barba, ya casados, visitarán la Habana en el año próximo, en tournée de nuevo por toda la América...

—¿A ganar más dinero? — le preguntó el duende... Pero, ¿no tienes bastante? Y Sagi-Barba sonrió modesto.

—Eso dicen... dicen macacos; pero ¡hay que trabajar! — Y de obras?

—Mira, Duende, tenemos muchas operetas nuevas; pero no quiero darte los nombres, porque si los doy, antes de que estremos las vamos a ver en la Latina o Martín desforadas. Estrenaremos operetas preciosas, que le gustarán mucho al público. La única que te diré es una que nos va a hacer para Luisa y para mí Gregorio Martínez Sierra, con música de Vives. Muchas operetas, muchas obras a cual más bonita; bástete saber eso. Bueno, inútil decirte que las obras se van a montar con todo el lujo y la propiedad que sea necesario, sin omitir ni un detalle; que habrá una orquesta de cuarenta profesores, con toda clase de instrumentos: arpas, xilofonos, corno inglés; todo lo que requieren hoy las grandes orquestas.

En fin, vamos a dar la batalla con todos los elementos. —Ya sé que en la excursión has ganado muchísimo dinero y has tenido muchos éxitos.

—Eso dicen! — contestó sonriendo...

Los periódicos de Nueva Orleans nos dan cuenta de los triunfos que en aquella culta población ha empezado a obtener la gran compañía francesa de ópera, ópera cómica y opereta que, después de dar allí novenas funciones, vendrá, integrada, a Payret...

Fué su debut con "La Hebréa," interpretada por Elena Therry, Margarita Charpentier, Tharaud, Delval y Mestre. Al siguiente día se hizo "Manón," por la Yerna, Putzani, Brunat y Bernard.

Al siguiente, "Les fetards," ("Los jueguitos") por la Cortés, la Bertieri, René Gamy y Joubert. Y al siguiente, "Thais," por la Charpentier y Montano.

En cuatro noches, cuatro distintos cuadros de artistas. La orquesta la dirigieron, alternando, Alfo y Francotti.

Y los bailables estuvieron bajo la dirección de Teresa Battaggi, la primera bailarina absoluta de la milanese Scala...

C. de la H.

PARA HOY

- Nacional.—"La cigarra y la hormiga."
- Payret.—Cine.
- Albisu.—Cine.
- Casino.—"El diablo con faldas." "El gorro frigio."
- Marti.—"Se salvó el bruja." "De mala cabeza." "Agencia de matrimonios."
- Norma.—Cine.
- Circo Ambos Mundos.—Variedades y Cine.

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

Telas de Gran Fantasía

Tafetanes, Libertys, Muselinas y Radium Tornasol, en todos colores

EN

"FIN DE SIGLO"

San Rafael 21 y Aguila 80.—Teléfonos A-7236 y A-7237

POST-HABANERAS

(NOTAS)

Algo de viajeros. Plácese saludar, en su vuelta a nuestra sociedad, a una dama tan elegante y tan distinguida como Lola Valcárcel.

Llegó anoche en el *Miami* después de una agradable estancia en Europa. Regresó en el mismo vapor, acompañado de su hijo, el distinguido magistrado de la Audiencia de la Habana señor Marco Aurelio Cervantes.

Y el señor Pedro Pablo Garmendia. Debo una bienvenida.

Es al señor Diego Fernández, condeño de los grandes almacenes del *Palais Royal*, que acaba de regresar a esta ciudad, a bordo del *Kronprinzessin Cecile* en compañía de su esposa, la distinguida señora Conchita Villalaso de Fernández.

En el *Mascotte* han llegado de París, como acostumbra todos los viernes, los Condes de Gibacoa.

Y entre los pasajeros que ha traído *La Champagne* se cuentan los distinguidos esposos Isabelita Torriente y Francisco Etchegoyen.

Una despedida.

El señor Alfonso Forcade, secretario de la Legación de Cuba en Chile, que embarcó anoche en el *Antonio López* en unión de su bella y espiritual señora, *Chon* Tejera, dirigiéndose a Colón para de allí salir en ferrocarril hacia Panamá y seguir rumbo a la re-

pública donde va a prestar sus servicios diplomáticos. ¡Feliz viaje!

Traslado. El teniente coronel Juan Antonio Lasa y su elegante esposa, Lola Soto Navarro, se encuentran instalados desde hace varios días en la casa de Malecón 72 esquina a San Nicolás. Días de recibo: los viernes.

A propósito. El señor Tulio M. Cesteros, el simpático Encargado de Negocios de Santo Domingo, ha dejado su casa de la Avenida del Golfo para ocupar un *appartement* del hotel *El Louvre*.

Las oficinas de la Legación han sido trasladadas, a su vez, al edificio de la Lonja de Comercio.

Retour. Los jóvenes y simpáticos esposos Estelita Machado y Nicolás Rivero y Alonso están ya de vuelta de su temporada en la Loma del Mazo.

Nuestro director, con su distinguida familia, permanecerá allí algunos días más. Hasta el lunes probablemente.

TODOS NUESTROS CLIENTES SON NUESTROS MEJORES AMIGOS.

¿POR QUÉ? Porque saben que todos los artículos que vendemos son de calidad superior y que en cuanto a precios, basta una mirada a nuestra vidriera para convencerse de su modestidad.

CAMISERIA

"LA REVOLTOSA"

San Rafael 24.—Tel. A-6696.—Habana.

FIJESE EN EL APARATO, ¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

REGULADOR Y FILTRO POLA

No espere a mañana: colóque hoy el FILTRO en todas las lavas de agua. Examine a los dos horas y encontrará bicarbonatos y materias que producen graves enfermedades, que evita colgando el aparato.

De venta en ferreterías, droguerías, boticas y quincallerías. Depósito: Cugot, Habana 91 M.